



**Авторская
коллекция точных
афоризмов и цитат
со смыслом**

Лот Алексей

Алексей Сергеевич Лот

Авторская коллекция точных афоризмов и цитат со смыслом

http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=69423790

SelfPub; 2023

Аннотация

Результат личного анализа четырнадцати литературных источников и отбора наиболее сильно отзывающихся цитат из них: "Афоризмы. Собрание мудрости всех времен и народов. 8800 афоризмов великих людей" Бакуна, "Афоризмы житейской мудрости" Шопенгауэра, "Новая книга афоризмов" Душенко, "Моя вера" Ганди, "Мысли" Шопенгауэра, "О благодеяниях" Сенеки, "О милосердии" Сенеки, "Этюды о природе человека" Мечникова, "Падение кумиров" Ницше, "Суждения и беседы" Конфуция, "Диалоги" Платона, "Весёлая наука" Ницше, "О всемирной любви" Леонтьева, "Так говорил Заратустра" Ницше. Авторство цитат не приводится умышленно, потому что одни и те же мысли высказываются разными людьми на протяжении веков, а знание авторства иногда может вылиться в предвзятое суждение о высказанных мыслях. На публикацию книги меня вдохновил мой крестник Гоша.

Алексей Лот

Авторская коллекция точных афоризмов и цитат со смыслом

Существует ли более сильное и более мучительное страдание, чем бегство из родной страны?

Без дружбы никакое общение между людьми не имеет ценности.

Благоразумие отца есть самое действенное наставление для детей.

Хорошими люди становятся больше от упражнения, чем от природы.

Душа человека развивается до самой смерти.

Добродетель – орудие, которого никто не сможет отнять.

Сходиться нужно с теми женщинами, которые сами за это будут благодарны.

Не думай, что, сделавши что-либо нехорошее, ты можешь скрыться, так как, скрывшись от других, ты не скроешься от своей совести.

Время уносит все; длинный ряд годов умеет менять и имя, и наружность, и характер, и судьбу.

Кто двигается вперед в науках, но отстает в нравственности, тот более идет назад, чем вперед.

Назначение человека – в разумной деятельности.

Счастье на стороне того, кто доволен.

Всегда работай. Всегда люби. Люби жену и детей больше самого себя. Не жди от людей благодарности и не огорчайся, если тебя не благодарят. Наставление вместо ненависти, улыбка вместо презрения.

Когда задают неприличный вопрос, отвечать на него не следует. Когда рассказывают о неприличном, не следует задавать вопросов. Когда рассказывают неприличные вещи, не следует слушать.

Покупай не то, что нужно, а то, что необходимо.

Благо народа – вот высший закон.

Вся природа стремится к самосохранению.

Добродетель состоит в защите людей.

Жизнь мертвых продолжается в памяти живых.

Мы истинно свободны, когда мы сохранили способность рассуждать самостоятельно, когда необходимость не заставляет нас защищать навязанные и в некотором роде предписанные нам мнения.

Не следует завладевать разговором как вотчиной, из которой имеешь право выжить другого; напротив, следует стараться, чтобы каждый имел свой черед в разговоре, как и во всем остальном.

Они научились говорить перед другими, но не сами с собой.

Память слабеет, если ее не упражняешь.

Письмо развивает искусство владения словом.

Размеры состояния определяются не величиною доходов, а привычками и образом жизни.

Самое главное украшение – чистая совесть.

Существуют два первоначала справедливости: никому не вредить и приносить пользу обществу.

Труд притупляет горе.

Чистота речи совершенствуется посредством чтения ораторов и поэтов.

Человек сам не знает, чего он хочет, и постоянно ищет перемены мест, как будто это может избавить его от бремени.

Имей в виду, что любой день может оказаться для тебя последним.

Мы лишь прах и тень.

Не бывает счастья без червоточин.

Ничто не может быть красиво со всех точек зрения.

Узнай характер друга, чтобы ты не возненавидел его.

Чему бы ты ни учил, будь краток.

Все говорят одно и то же.

Если не будешь спешить, все будет для тебя ясно и надежно; торопливость опрометчива и слепа.

Лучше поздно, чем никогда.

Необходимость является последним и самым мощным оружием.

Законы для того и даны, чтобы урезать власть сильнейшего.

Не вздумай ставить на вид женщине ее недостатки.

Сказано – сделано.

Ты был бы уступчив и снисходителен к мольбам, если бы прежде пылал любовью к кому-либо.

Чистая совесть ни лжи не боится, ни слухов, ни сплетен.

Береги время.

Великих людей питает труд.

Веселье не наполняет сердце, а лишь разглаживает морщины на лбу.

Власть над собой – самая высшая власть; порабощение своими страстями – самое страшное рабство.

Всякое зло легко подавить в зародыше.

Гораздо тяжелее кажется то наказание, которое назначается мягким человеком.

Довольствующийся немногим желудок освобождает от очень многого.

Жизнь – единственное благо.

Каждое зло как-то компенсируется. Меньше денег – меньше забот. Меньше успехов – меньше завистников. Даже в тех случаях, когда нам не до шуток, нас угнетает не неприятность сама по себе, а то, как мы ее воспринимаем.

Кого ты мне назовешь, кто хоть сколько-нибудь умел бы ценить время? Кому не на что надеяться, тому не в чем отчаиваться.

Кто везде, тот нигде.

Любят родину не за то, что она велика, а за то, что своя.

Мы на многое не отваживаемся не потому, что оно трудно; оно трудно именно потому, что мы на него не отваживаемся.

Не тот беден, кто мало имеет, а тот, кто хочет многого.

Обращайтесь с низшими так, как вы хотели бы, чтобы с вами обращались высшие.

Полезнее знать несколько мудрых правил, которые всегда могли бы служить тебе, чем выучиться многим вещам, для тебя бесполезным.

Порицание со стороны дурных людей – та же похвала.

Речь людей такова, какой была их жизнь.

С кем поведешься, от того и наберешься.

Сколько б ты ни жил, всю жизнь следует учиться.

Только время принадлежит нам.

Ты возмущаешься тем, что есть на свете неблагодарные люди. Спроси у совести своей, нашли ли тебя благодарным все, кто оказывал тебе одолжения.

Уча других, мы учимся сами.

Нет искусства полезнее медицины.

Есть три способа отвечать на вопросы: сказать необходимое, отвечать с приветливостью и наговорить лишнего.

Хороший человек – тот, кто делает большие и благородные дела, даже если он при этом рискует всем.

Если бы ты ведал, из какого источника текут людские суждения и интересы, то перестал бы домогаться одобрения и похвалы людей.

Каждое дело исполняй как последнее в своей жизни.

Каждый стоит столько, сколько стоит то, о чем он хлопочет.

Не делай того, что осуждает твоя совесть, и не говори того, что не согласно с правдой. Соблюдай это самое важное – и ты выполнишь всю задачу своей жизни.

Не на то надо смотреть, где человек родился, а каковы его нравы, не в какой земле, а по каким принципам решил он прожить свою жизнь.

Вне богословия философия – ничто.

Злой не видит, что является злом.

Если друг мой дружит с моим врагом, то мне не следует водиться с другом. Остерегайся сахара, который смешан с ядом, берегись мухи, которая сидела на дохлой змее.

Если заниматься физическими упражнениями – нет никакой нужды в употреблении лекарств, принимаемых при разных болезнях, если в то же время соблюдать все прочие предписания нормального режима.

Пусть горька правда – выслушай ее.

Гости по всем землям разносят молву о человеке и созда-

ют ему славу или добрую, или худую.

Всякое знание – благо и не может быть враждебно Верховному благу.

Человеческие чувства часто сильнее возбуждаются или смягчаются примерами, чем словами.

Терпение – прекрасное качество, но жизнь слишком коротка, чтобы долго терпеть.

Страх не должен подавать совета.

За свою жизнь я убедился, что всего больше и всего незаметней отнимают время разговоры с друзьями; друзья великие грабители времени...

Просить совета есть величайшее доверие, какое один человек может оказать другому.

И поистине всегда там, где недостает разумных доводов, там их заменяет крик, что не случается с вещами достоверными. Вот почему мы скажем, что там, где кричат, там истинной науки нет, ибо истина имеет одно-единственное решение, и когда оно оглашено, спор прекращается навсегда. И если спор возникает снова и снова, то эта наука – лживая и путаная, а не возродившаяся достоверность.

Любое препятствие преодолевается настойчивостью.

Люди, веря, что новый правитель окажется лучше, охотно восстают против старого, но вскоре они на опыте убеждаются, что обманулись, ибо новый правитель всегда оказывается хуже старого.

Безумие есть источник подвигов всех героев.

Вежливость порождает и вызывает вежливость.

Даруй свет, и тьма исчезнет сама собой.

Держи под подозрением все.

Ничего нет трудного для человека, имеющего волю.

Церковь основана на крови, кровью скреплена и кровью расширилась.

Главное – это то, как человек сам оценивает свои поступки.

Наказывается не преступление, а глупость.

Сильнее всего бывают те, кто направляет силы на добрые дела.

Взять город приступом, выслать посольство, царствовать над народом – все это блестящие деяния. Смеяться, любить и кротко обращаться со своей семьей, не противоречить са-

мому себе – это нечто более редкое, более сложное и менее заметное для окружающих.

Чтобы обучить другого, требуется больше ума, чем чтобы научиться самому.

Я осуждаю всякое насилие при воспитании юной души, которую растят в уважении к чести и свободе. В суровости и принуждении есть нечто рабское, и я нахожу, что того, чего нельзя сделать с помощью разума, осмотрительности и умения, никак нельзя добиться силой.

Утраченный стыд не вернется.

Там обо мне будут верно судить, где научное исследование не есть безумие, где не в жадном захвате – честь, не в обжорстве – роскошь, не в богатстве – величие, не в диковинке – истина, не в злобе – благоразумие, не в предательстве – любезность, не в обмане – осторожность, не в притворстве – умение жить, не в тирании – справедливость, не в насилии – суд.

Должно стремиться к знанию не ради споров, не для презрения других, не ради выгоды, славы, власти или других целей, а ради того, чтобы быть полезным в жизни.

Когда имеешь дело с постоянно хитрящими людьми, надо всегда не упускать из виду их целей. С такими лучше говорить мало и говорить такое, чего они менее всего ожидают.

Кто ведает лишь свои дела, мало находит пищи для зависти.

Осторожность в словах выше красноречия.

Самое лучшее из всех доказательств есть опыт.

Уважать женщин – это долг, которому всякий честный человек должен повиноваться с рождения.

Благословенны миротворцы на земле. Люби всех, доверяй

избранным, не делай зла никому.

Одно из прекраснейших утешений, которые предлагает нам жизнь, то, что человек не может искренне пытаться помочь другому, не помогая самому себе.

Слова – ветер, а бранные слова – сквозняк, который вреден.

Сомнения – предатели: заставляя бояться попытки, они лишают нас и того добра, которое часто мы могли бы приобрести.

Хорошие ноги рано или поздно начнут спотыкаться; гордая спина согнется; черная борода поседеет; кудрявая голова облысеет; прекрасное лицо покроется морщинами; глубокий взор потускнеет; но доброе сердце подобно солнцу и луне; и даже скорее солнцу, чем луне; ибо оно сияет ярким светом, никогда не изменяется и всегда следует верным путем.

Хочешь добиться цели своего стремления – спрашивай

вежливее о дороге, с которой сбился.

Не тот является еретиком, кто согласно своему пониманию следует Писанию, но тот, кто следует указаниям Церкви вопреки своей совести и пониманию основанному на Писании.

Книги – это инструмент насаждения мудрости.

Образование должно быть истинным, полным, ясным и прочным.

Для того чтобы усовершенствовать ум, надо больше размышлять, чем заучивать.

Трусость очень вредна потому, что она удерживает волю от полезных действий.

Уважение других дает повод к уважению самого себя.

Лучше всего хранит тайну тот, кто ее не знает.

За легкое дело берись как за трудное, а за трудное – как за легкое.

И сам не фамильярничай, и другим не позволяй. Панибратство губительно для превосходства, присущего человеку порядочному, а затем – и для почтения к нему.

Когда ведешь разговор или спор, веди его так, как если ли бы ты играл в шахматы.

Все радости и несчастья людей созданы их собственными мыслями.

Если ты пользуешься доверием, не обманывай даже злодея. Если ты наделен силой, не кичись своим превосходством. Если у тебя есть достоинства, не обнажай недостатков других. Если у тебя нет способностей, не завидуй умению других.

Дальновидный человек должен определить место для каждого из своих желаний и затем осуществлять их по порядку. Наша жадность часто нарушает этот порядок и заставляет нас преследовать одновременно такое множество целей, что в погоне за пустяками мы упускаем существенное.

Бездельника хлебом не корми, а дай порассуждать, да и в умении очернить других ему не откажешь. Он всегда готов найти оправдание собственной никчемности.

Плох тот ученик, который не превосходит учителя.

Грамматика повелевает даже царями.

Доводы, до которых человек додумывается сам, обычно убеждают его больше, нежели те, которые пришли в голову другим.

Людей учат чему угодно, только не порядочности, между

тем всего более они стараются блеснуть порядочностью, а не ученостью, то есть как раз тем, чему их никогда не обучали.

Предвидеть – значит управлять.

Я только с теми, кто ищет истину.

Никому еще не удавалось быть настолько хитрым, чтобы скрыть это свое качество.

От правильного воспитания детей зависит благосостояние всего народа.

Если вы хотите, чтобы жизнь улыбалась вам, подарите ей сначала свое хорошее настроение.

Большинство людей, стремящихся к цели, способны скорее сделать одно большое усилие, чем упорно идти избранной дорогой; из-за лени и непостоянства они часто утрачивают плоды лучших своих начинаний и дают обогнать себя

тем, кто отправился в путь позднее, чем они, и шел медленней, но зато безостановочно.

Самое изысканное удовольствие состоит в том, чтобы доставлять удовольствие другим.

Свобода – это не праздность, а возможность свободно располагать своим временем и выбирать себе род занятий; короче говоря, быть свободным – значит не предаваться безделью, а самолично решать, что делать и чего не делать. Какое великое благо такая свобода!

Чем больше наши ближние похожи на нас, тем больше они нам нравятся; уважать кого-то – это, по-видимому, то же самое, что приравнивать его к себе.

Человеку не хватает мудрости успокоиться на достигнутом.

Чтобы совершать великие дела, не нужно быть величайшим гением; не нужно быть выше людей, нужно быть вместе

с ними.

Если люди долго спорят, то это доказывает, что то, о чем они спорят, неясно для них самих.

Земля – это огромный театр, в котором одна и та же трагедия играется под различными названиями.

Знать много языков – значит иметь много ключей к одному замку.

Работа избавляет нас от трех великих зол: скуки, порока, нужды.

Читая авторов, которые хорошо пишут, привыкают хорошо говорить.

Брак без любви чреват любовью без брака.

Землепашец, стоящий на своих ногах, гораздо выше джентльмена, стоящего на коленях.

Лучший врач тот, кто знает бесполезность большинства лекарств.

Мы платим по сравнению с налогами государству в два раза больше за свою праздность, втрое больше за нашу гордость и вчетверо больше за нашу глупость.

Опытность – это школа, в которой уроки стоят дорого, но это – единственная школа, в которой можно научиться.

Пусть первым уроком ребенка будет повиновение. Тогда вторым может стать то, что ты считаешь необходимым.

С тех пор как люди научились варить пищу, они едят вдвое больше, чем требует природа.

Способный терпеть способен добиваться всего, чего он

хочет.

Те, кто пишут темно, либо невольно выдают свое невежество, либо намеренно скрывают его. Смутно пишут о том, что смутно себе представляют.

Самое замечательное из всех качество человеческой природы – это присущая нам склонность симпатизировать другим людям.

Вам не удастся никогда создать мудрецов, если будете убивать в детях шалунов.

Видеть несправедливость и молчать – это значит самому участвовать в ней.

Воспитание человека начинается с его рождения; он еще не говорит, еще не слушает, но уже учится. Опыт предшествует обучению.

Вся нравственность человека заключается в его намерениях.

Единственное средство удержать государство в состоянии независимости от кого-либо – это сельское хозяйство. Обладая вы хоть всеми богатствами мира, если вам нечем питаться – вы зависите от других... Торговля создает богатство, но сельское хозяйство обеспечивает свободу.

Если вы уступите ребенку, он сделается вашим повелителем; и для того, чтобы заставить его повиноваться, вам придется ежеминутно договариваться с ним.

Знаете ли вы самое верное средство сделать вашего ребенка несчастным? Это приучить его ни в чем не знать отказа... Сначала он потребует трость, которую вы держите; потом ваши часы; потом птицу, которая летает; потом звезду, которая сияет на небе; он будет требовать все, что увидит; не будучи Богом, как вы его удовлетворите?

Из всех способностей человека разум, представляющий собою объединение всех других, развивается труднее всего

и позже всего.

Истинная вежливость заключается в благожелательном отношении к людям.

Много рассуждают о качествах хорошего воспитания. Первое, которое я потребовал бы от него – а оно предполагает и много других, – это не быть человеком продажным.

Мое дело сказать правду, а не заставлять верить в нее.

Мы видим вокруг нас почти только таких людей, которые жалуются на свою жизнь, и многих таких, которые лишают себя жизни, когда это в их власти; законы, божеский и человеческий, вместе едва способны остановить беспорядок. А случилось ли вам когда-либо слышать, чтобы дикарь на свободе хотя бы только подумал о том, чтобы жаловаться на жизнь и кончать с собою. Судите же с меньшим высокомерием о том, по какую сторону мы видим подлинное человеческое несчастье.

Один только урок нравственности годен для детства и в высшей степени важен для всякого возраста – это не делать никому зла.

Оскорбления – это доводы неправых.

Первая награда справедливости – это сознание, что справедливо поступили.

Первое и важнейшее качество женщины – кротость.

Прямодушие украшает все сопровождаемые им чувства.

С первой минуты жизни надо учиться быть достойными жить.

Люди перестают мыслить, когда перестают читать.

Мы считаем трусом того, кто допустил, чтобы в его при-

сутствии оскорбительно отзывались о его друге.

Неизменно помни, что природа не Бог, человек – не машина, гипотеза – не факт.

Расплата в этом мире наступает всегда. Есть два генеральных прокурора: один – тот, кто стоит у ваших дверей и наказывает за проступки против общества, другой – сама природа. Ей известны все пороки, ускользающие от законов.

Самый счастливый человек тот, кто дарит счастье наибольшему числу людей.

Только страсти и только великие страсти могут поднять душу до великих дел. Без них конец всему возвышенному как в нравственной жизни, так и в творчестве.

Тот, кто рассказывает тебе о чужих недостатках, рассказывает другим о твоих.

Вырази ложную мысль ясно, и она сама себя опровергнет.

Если мысль нельзя выразить простыми словами, значит, она ничтожна и надо ее отбросить.

О людях надо судить не по тому, чего они не знают, а по тому, что знают, – и насколько глубоко.

Постоянство – это всегдашняя мечта любви.

Одна женщина никогда не признает прелесть другой.

Ожидание радости тоже есть радость.

Кто не обучился в юности, того старость бывает скучна.

Как бы плохо ни приходилось, никогда не отчаивайся, держись, пока силы есть.

Разумный человек всегда может найти упражнение.

Интрига рано или поздно губит того, кто ее начал.

Политика – искусство создавать факты, шутя подчинять себе события и людей. Выгода – ее цель, интрига – средство... Победить ее может только порядочность.

Каждый писатель до известной степени изображает в своих сочинениях самого себя, часто даже вопреки своей воле.

Самая лучшая мать та, которая может заменить отца, когда его не станет.

В лице своих богов человек рисует свой собственный портрет.

Жизнь есть обман – счастлив тот, кто обманывается приятнейшим образом.

Вернейший способ сдержать слово – не давать его.

Просто удивительно, какая целеустремленность, отвага и сила воли пробуждаются от уверенности в том, что мы исполняем свой долг.

Только злые люди зла боятся.

Умереть за друга при каких-нибудь исключительных обстоятельствах менее возвышенно, чем ежедневно и втайне жертвовать собой.

Моя философия не дала мне совершенно никаких доходов, но зато избавила меня от очень многих трат.

Состраданье к животным так тесно связано с доброю характера, что можно с уверенностью утверждать, что не может быть добрым тот, кто жесток с животными.

Эмпирические науки, когда ими занимаются только ради них самих, без всякой философской цели, подобны лицу без глаз.

В колчане дьявола нет лучшей стрелы для сердца, чем мягкий голос.

Служить бы рад, прислуживаться – тошно.

Благословен тот, кто нашел дело в жизни; большего нам не дано.

Если вы желаете удержать человека от какого-нибудь поступка, заставьте его разговориться на эту тему: чем больше люди говорят, тем меньше у них склонности делать.

С помощью цифр доказать можно все что угодно.

В сущности, все равно, за что умираешь; но если уми-

раешь за что-нибудь любимое, то такая теплая, преданная смерть лучше, чем холодная, неверная жизнь.

Брак не может быть счастливым, если супруги до вступления в союз не узнали в совершенстве нравы, привычки и характеры друг друга.

Ключом ко всякой науке является вопросительный знак.

Никогда не оказывайте услуг, о которых не просят.

Улучшать нравы своего времени – вот цель, к которой должен стремиться каждый писатель, если он не хочет быть только "увеселителем публики".

Всякого рода грубость тает, словно на огне, под влиянием ежедневного чтения хороших книг.

Есть нечто более сильное, чем все на свете войска: это идея, время которой пришло.

Нужно поддерживать крепость тела, чтобы сохранить крепость духа.

Первый признак любви: у мужчин – несмелость, у женщин – смелость.

Самое большое счастье в жизни – это уверенность, что тебя любят.

У каждого человека три характера: тот, который ему приписывают; тот, который он сам себе приписывает; и, наконец, тот, который есть в действительности.

Вся человеческая мудрость заключается в двух словах: ждать и надеяться!

Секрет успешного воспитания лежит в уважении к ученику.

Величайшее добро, какое ты можешь сделать для другого, это не просто поделиться с ним своими богатствами, но и открыть для него его собственные богатства.

Высочайшая возможная стадия нравственной культуры – когда мы понимаем, что способны контролировать свои мысли.

Есть три разновидности лжи: ложь, гнусная ложь и статистика.

Как бы ни была жестока к человеку судьба, как бы он ни был покинут и одинок, всегда найдется сердце, пусть неведомое ему, но открытое, чтобы отозваться на зов его сердца.

Посейте поступок – пожнете привычку, посеите привычку – пожнете характер, посеите характер – и вы пожнете судьбу.

Видеть и уважать в женщине человека не только необходимое, но и главное условие возможности любви для поряд-

дочного человека нашего времени.

Друг мне тот, кому все могу говорить.

Жена – не любовница, но друг и спутник нашей жизни, и мы заранее должны приучиться к мысли любить ее и тогда, когда она будет пожилой женщиной, и тогда, когда она будет старушкой.

Слово отражает мысль: непонятна мысль – непонятно и слово.

Употреблять иностранное слово, когда есть равносильное ему русское слово, – значит оскорблять и здравый смысл, и здравый вкус.

Человек страшится только того, чего не знает; знанием побеждается всякий страх.

Пустые ответы убивают справедливые вопросы и отводят

ум от дела.

Зло порождает зло.

Когда переведутся донкихоты, пускай закроется книга Истории. В ней нечего будет читать.

Слово "завтра" придумано для людей нерешительных и для детей.

Всякая экономия в конечном счете сводится к экономии времени.

То, что можно сказать об отношении человека к своему труду, то же можно сказать и об отношении человека к человеку.

У входа в науку, как у входа в ад, должно быть выставлено требование: здесь нужно, чтоб душа была тверда; здесь страх не должен подавать совета.

Человек перестал быть рабом человека и стал рабом вещи.

В деле воспитания процессу саморазвития должно быть отведено самое широкое место. Человечество всего успешнее развивалось только путем самообразования.

Каждый должен жить, не обременяя собою других и не принося им вреда.

Лишь усвоив в возможном совершенстве первоначальный материал, то есть родной язык, мы в состоянии будем в возможном же совершенстве усвоить и язык иностранный, но не прежде.

Учитесь и читайте. Читайте книги серьезные. Жизнь делает остальное.

Большая часть мужчин требует от своих жен достоинств, которых они сами не стоят.

Если жизнь не представляется тебе огромной радостью, то это только потому, что ум твой ложно направлен.

Не верьте словам ни своим, ни чужим, верьте только делам и своим, и чужим.

Правильный путь таков: усвой то, что сделали твои предшественники, и иди дальше.

Призвание можно распознать и доказать только жертвой, которую приносит ученый или художник своему покою и благосостоянию, чтобы отдаться своему призванию.

Я всегда старался не раздражаться и уступать в ссоре, чем и достигал умиротворения, а потом уже в спокойном состоянии дело улаживалось само собой. Почти всегда приходится жалеть, что ссора не была прекращена в начале.

Давайте жить так, чтобы даже гробовщик оплакивал нашу

кончину.

В древнерусском браке не пары подбирались по готовым чувствам и характерам, а характеры и чувства вырабатывались по подобранным парам.

Труд ценится дорого, когда дешевеет капитал. Ум ценится дорого, когда дешевеет сила.

В стадах нет ничего хорошего, даже если они бегут вслед за тобой.

И если друг причинит тебе зло, скажи так: "Я прощаю зло, которое этим поступком ты причинил себе".

Кому целомудрие в тягость, тому не следует советовать его: чтобы не сделалось оно путем в преисподнюю, превратившись в грязь и похотливость души.

Подальше от базара и славы уходит все великое: в сторо-

не от базара и славы жили всегда изобретатели новых ценностей.

Факты не существуют – есть только интерпретации.

У мира – две оси: любовь и голод. Любовь и голод – основа всего человеческого бытия.

Когда приходит любовь, душа наполняется неземным блаженством. А знаешь почему? Знаешь, отчего это ощущение огромного счастья? Только оттого, что мы воображаем, будто пришел конец одиночеству.

Быть эгоистом – это не значит жить, как тебе хочется. Это значит просить других, чтобы они жили так, как тебе бы хотелось.

Если что-то и стоит делать, так только то, что принято считать невозможным.

Образование – вещь превосходная, но хорошо бы иногда помнить, что ничему из того, что следовало бы знать, научиться нельзя.

Кто испытал наслаждение творчества, для того все другие наслаждения уже не существуют.

Чем выше человек по умственному и нравственному развитию, тем он свободнее, тем большее удовольствие доставляет ему жизнь.

Воспитание мужчины или женщины проверяется тем, как они ведут себя во время ссоры.

Не навязывай никому того, чего хочешь для себя: вкусы различны.

Похвала принижает меня, ибо я втайне прошу ее.

Надо иметь смелость спасать людей наперекор им самим.

Ничто не кончено для того, кто жив.

У друзей недоразумения никогда не бывают серьезными, пока между ними не станет третье лицо.

Да не о том думай, что спросили, а о том – для чего? Догадаешься – для чего, тогда и поймешь, как надо ответить.

Есть только две формы жизни: гниение и горение.

Как можно не верить человеку? Даже если и видишь – врет он, верь ему, то есть слушай и старайся понять, почему он врет?

Генералы всегда готовятся к прошлой войне.

Никогда не поступайте против совести, даже если этого требуют государственные интересы.

Фантазия важнее знания.

Великие и благие дела всегда сплачивают людей.

Брак без любви – это узаконенная проституция.

Воображение писателя рождается из реального чувства.

Искусство старения заключается в том, чтобы быть для молодых опорой, а не препятствием, учителем, а не соперником, понимающим, а не равнодушным.

Я полагаю, что ни в каком учебном заведении образованным человеком стать нельзя. Но во всяком хорошо поставленном учебном заведении можно стать дисциплинированным человеком и приобрести навык, который пригодится в будущем, когда человек вне стен учебного заведения станет образовывать сам себя.

Богатство ассоциаций говорит о богатстве внутреннего мира писателя.

Только писатели, обладающие даром импровизации, могут писать без предварительного плана.

Мужчина становится корыстолюбивым только из-за капризов женщин. Не будь женщин, не было бы и денег, и мужчины были бы племенем героев.

Человек живет на семьдесят пять процентов исходя из своих фантазий и только на двадцать пять – исходя из фактов; в этом его сила и его слабость.

Не судите о человеке только по его друзьям. Помните, что друзья у Иуды были безукоризненны.

Друг – это прежде всего тот, кто не берется судить.

Когда даешь себя приручить, потом случается и плакать.

Мыслить можно только образами. Если хочешь быть философом, пиши романы.

Кто оскорбляет, обнаруживает этим, что он не может привести против данного человека никаких реальных фактов.

Честь можно защитить только опровержением клеветы.

Деньги удовлетворяют любые потребности.

Мудрые не обращают на оскорбления внимания.

Сократ: "Если бы меня лягнул осёл, разве стал бы я подавать на него в суд?".

Оскорбить кого-либо – значит дискредитировать то высокое мнение, какое он имеет о самом себе.

Слава бежит от тех, кто её ищет, и следует за теми, кто ею пренебрегает.

Некоторые люди знамениты, а другие заслуживают быть знаменитыми.

На старости нет более прекрасного утешения, чем сознание, что мы всю силу своей юности воплотили в творениях, не стареющих вместе с нами.

Рассудительный ищет свободы от страдания, а не того, что доставляет удовольствия.

Кто хочет отделаться от какой-нибудь беды, тот всегда знает, чего он хочет; кто желает чего-либо лучшего в сравнении с тем, что у него есть, у того глаза совершенно закрыты.

Надёжнейшее средство, чтобы не быть очень несчастным, – это не требовать для себя большого счастья.

Всякое ограничение ведёт к счастью.

Лишь в одиночестве бываем мы свободны – всякий тогда сознаёт себя тем, что он есть.

Особо одарённые люди стоят наравне с государями.

Нужно держать вдали всех, кто тебе завидует.

Человек, которого не наказывают, не научается.

Всякий день есть маленькая жизнь.

Нужно хранить свои мысли как бы в выдвижных ящиках, один из которых мы открываем, в то время как все прочие остаются закрытыми.

Опасен при досуге покой.

Путеводной звездой своих стремлений надо избирать не образцы фантазии, а отчётливо осознанные понятия.

По отношению к тупицам и дуракам существует только один способ показать свой ум – не говорить с ними.

Превосходство над окружающими приобретается исключительно тем, что мы ни в какой форме и ни в каком отношении не нуждаемся в других и показываем им это.

Прощать и забывать – значит бросать за окно приобретённый драгоценный опыт.

Верный способ снискать расположение – притвориться самым глупым; чужой ум вызывает ярость.

В разговоре с умным глупый видит всю свою ограниченность.

Отвращение невежды к мудрецу в сто раз больше, чем ненависть мудреца к невежде.

Людей сварливых и злобных немного вежливости и дружелюбия способны сделать уступчивыми и услужливыми.

Не оспаривай ничьих мнений, не делая даже доброжелательных поправок.

Даже при самом бесспорном праве на это не поддавайся соблазну самовосхваления.

Арабская максима: "Чего не должен знать твой враг, того не говори своему другу".

"На древе молчания растёт его плод – мир".

Если возможно, ни к кому не питай неприязни, но хоро-

шенько подмечай и держи в памяти деяния каждого человека, чтобы по ним установить его ценность.

Не надо никогда показывать своего гнева либо ненависти иначе как на деле.

Не говори с ударением.

Желание ускорить ход размеренно текущего времени – вот наиболее дорого обходящееся предприятие.

Что не случается в течение года, случается в течение немногих минут.

Страшный и опасный вид не у того, кто обладает суровым, а у того, кто обладает умным взором, ведь, несомненно, человеческий мозг более страшное оружие, чем когти льва.

terror – страх (лат.)

Кто не обладает духом своего возраста, тот несёт на себе всё горе этого возраста.

Любовь субъективна, уважение объективно.

Чем мы становимся старше, тем менее сознательно мы живём; потому и время несётся всё быстрее.

Спокойствие и обеспеченность – главные потребности старости.

Бедняки расточительны.

В простой беседе и на службе ищут и любят превосходства над другими.

Честь – наше счастье находиться в головах других.

Прекрасное – трудно.

Гордость национальная – самый дешёвый вид гордости.

В глазах других мы – честь, ранг и слава.

В юридических вопросах следует обращаться не к здравому смыслу, а к юристам.

Хорошо играет тот, кто играет без противника.

В актеры идут, чтобы скрыть себя или чтобы себя показать.

Невеликое чудо – увидеть ангелов, великое чудо – увидеть собственные грехи.

Где просто, там ангелов со ста.

Антиквариат – это вещь, которая долгое время ни на что не годилась и поэтому сохранилась в хорошем состоянии.

Доказательствами только ослабляется очевидность.

Молчание – один из наиболее труднопроверяемых аргументов.

Пинта пота сберегает галлон крови.

Архитектура есть искусство транжирить пространство.

Всякая система, требующая размышления, не создана для толпы.

Из того, что ты не веришь в Бога, еще не следует, что Бог не верит в тебя.

Чем меньше веришь в Бога, тем больше понимаешь тех, кто в него верит.

Афоризм – это все то, что в конце концов остается от мыслителя, если от него – что-нибудь остается.

Сколько бы ни было женщин, всегда не хватает ещё одной.

Бабушка – это мать, получившая второй шанс.

По-настоящему понимаешь лишь то, что можешь объяснить своей бабушке.

Безделью сопутствует зависть.

Бессмертие состоит в работе над чем-нибудь вечным.

Библиотеки важнее университетов.

Никто не может ничему научиться из Библии, пока не встретится с Автором лицом к лицу.

Из десятка людей, готовых сражаться за Библию, разве что один готов её прочитать.

Волшебная формула успеха в бизнесе: относись к покупателям, как к гостям, а к служащим – как к людям.

Высшее назначение капитала не в том, чтобы делать больше денег, а в том, чтобы заставить деньги делать больше для улучшения жизни.

Не читайте историю – читайте биографии, потому что это – жизнь без теории.

Нет человека настолько дурного, чтобы написать всю правду о себе.

Блаженны не ожидающие благодарности, ибо они не разочаруются.

Нельзя устранить бедность, раздавая деньги.

Живи с людьми так, будто на тебя смотрит бог, говори с богом так, будто тебя слушают люди.

Одинаковые недомогания сближают сильнее, чем одинаковые убеждения.

Труд как бы создает некую мозолистую преграду против боли.

Кто живет борьбою с врагом, тот заинтересован в том, чтобы враг сохранил жизнь.

Смысл брака не в том, чтобы думать одинаково, а в том, чтобы думать вместе.

В каждом браке, который длится больше одной недели, найдутся причины для развода. Фокус в том, чтобы все снова и снова находить причины для брака.

Разница между мужьями настолько мала, что можно оставить себе первого.

Трижды подумай, прежде чем поставить будильник, но когда утром он зазвонит, ты уже с ним не дискутируй.

Гений – это 1 процент вдохновения и 99 процентов пота.

Вежливость – это доброта в мелочах.

Быть важным приятно, но быть приятным важнее.

Нет ничего дороже времени, ибо это цена, за которую приобретается вечность.

Мы живем в эпоху, когда необходимы только бесполезные вещи.

Мысли господствующего класса являются в каждую эпоху господствующими мыслями.

Уважай заблуждения ближнего, как свои собственные.

Чем раньше вы начнете относиться к своему сыну как к мужчине, тем раньше он им станет.

Когда ребенок замечает, что все взрослые несовершенные, он начинает взрослеть; когда он уже способен прощать им, он становится взрослым; а когда он способен прощать самому себе, он становится мудрым.

Для влюбленного нет друзей.

Храбрейшими из храбрых слишком часто руководили

гнуснейшие из гнуснейших.

Выдержи и воздержись.

Цена войны написана аккуратными буквами на тысячах табличек, установленных над солдатскими могилами.

Боевой опыт приходит только после того, как потребность в нем отпала.

Те, кто воюет мечом, в конце концов терпят поражение от тех, кто воюет сохой.

Война есть война людей, мир есть война идей.

Дети питаются молоком и похвалами.

Если вам непременно хочется использовать свое детство в назидательных целях, то пусть оно послужит скорее предо-

стережением, чем примером.

Не тревожься о том, что дети тебя никогда не слушают; тревожься о том, что они всегда за тобой наблюдают.

Благовоспитанный: человек, который всегда говорит так, словно его слушает мать.

Старайтесь сохранить хорошие манеры – когда-нибудь они снова войдут в моду.

Поскольку нет ничего дороже времени, всего благороднее тратить его не считая.

Лучше с умным таскать камни, чем с глупым пить вино.

Образованный человек зарабатывает больше. И на получение образования редко требуется больше десяти лет после окончания университета.

Уберите дату, и вы не отличите сегодняшнюю газету от вчерашней.

Не приближайся к женщине с крикливым голосом.

Три этапа истории города: сперва исчезают животные, потом деревья, и наконец дети.

Если хотите сделать что-то для литературы – читайте.

Найди слова для своей печали, и ты полюбишь её.

Деньги насквозь пропитаны нашей кровью.

Чтобы избежать стрессов, избегай всего, что действует на тебя возбуждающе; проводи больше времени в обществе своей жены.

Вы всегда будете любимой игрушкой своего ребенка.

Девиз рыцарства тот же, что и девиз мудрости: служить всем, любить лишь одного.

Избегай тем, которые стоят того, чтобы о них дискутировать.

Чтобы добиться своего, дурным людям нужно лишь, чтобы хорошие люди наблюдали со стороны и ничего не делали.

Ты должна сделать добро из зла, потому что его больше не из чего сделать.

Поздно оказал благодеяние тот, кто оказал его просящему.

Мы склонны верить незнакомым – ведь они нас никогда не обманывали.

Одолжи деньги врагу, и ты приобретешь друга; одожи деньги другу, и ты потеряешь его.

Если ты дал займы человеку 20 долларов и он исчез, оно, вероятно, того стоило.

Старый бардак создает новые должности.

Досуг без занятий науками – смерть и погребение заживо.

Полная защита от дураков невозможна, поскольку дураки необычайно изобретательны.

Тело достигает цветущей поры от тридцати до тридцати пяти лет, а душа – около сорока девяти лет.

Чего ты дожидаясь? Исполнения всех желаний? Такое время не наступит! Такова цепь желаний: одно родит другое.

Вы считаете себя свободным, потому что делаете все, что хотите. А свободны ли вы хотеть или не хотеть, желать или не желать?

Никогда не хочется того, что тебе по карману.

Женщину нельзя ударить даже цветком, пусть она сто раз виновата.

Хорошая жена – как ветеринар: ни о чем не спрашивает, но все понимает.

Ты отыскал у жены недостатки? Вероятно, они-то и помешали ей найти мужа получше.

Жену нужно слушаться дважды: когда она говорит "Иди есть" и когда она говорит "Иди спать".

Минералы растут, растения растут и живут, животные

растут, живут и чувствуют.

Когда животное бьют, глаза его приобретают человеческое выражение. Сколько же должен был выстрадать человек, прежде чем стал человеком.

Люди растрачивают всю свою жизнь, чтобы достать то, что им будто бы нужно для жизни.

Каждый день хорош, чтобы родиться; каждый день хорош, чтобы умереть.

Каждый выход – это вход куда-то ещё.

Долг журналистики – успокаивать обеспокоенных и тревожить убогатворенных.

Зависть есть фундамент демократии.

Смысл любого закона в том, что воля какого бы то ни было человека не должна быть законом.

Всякая патология, которая охватывает более 20% населения, становится нормой.

Настоящий владелец земли ещё не родился.

Зеркала отражают одни лишь маски.

Измена друга гораздо болезненнее, чем измена любимой: от него этого меньше ожидаешь.

Содеянное не исчезает. За человеком в этом мире следуют совершенные им деяния. Он появляется на свет, уже отягощенный ими.

Не говори ничего, чего бы ты не мог написать на письме и подписаться под этим.

Следует честно и откровенно сообщать прессе все то, что она легко обнаружит сама.

Прибыль от инвестиции равна убыткам от инфляции плюс налоги, что равно нулю.

Семь восьмых чего бы то ни было невозможно увидеть.

Не следует говорить неприятную правду, не следует говорить приятную ложь.

История – это рассказ о том, как неверно вели себя другие народы с самых древних времен.

Ненавистного тебе не делай ближнему – в этом вся Тора целиком, остальное лишь истолкование.

Лестницу метут сверху, а не снизу.

Разница между профессией и карьерой – это разница между сорока и шестьюдесятью часами работы в неделю.

Никогда не давайте своему ребёнку книгу, которую вы не стали бы читать сами.

Нет женщины настолько некрасивой, чтобы быть нечувствительной к комплиментам.

Компромисс: искусство разделить пирог так, чтобы каждый был уверен, что лучший кусок достался ему.

Скоро останутся лишь две группы работников: те, кто контролирует компьютеры, и те, кого контролируют компьютеры. Постарайтесь попасть в первую.

Нет и не будет такого языка программирования, на котором было бы хоть немного труднее написать плохую программу.

Соглашение – это когда двое соглашаются с тем, что оба они считают ошибочным.

Каждый человек имеет свою цену, за исключением тех, кого действительно стоило бы купить.

Красоты, данной тебе от природы Богом, не разукрашивай.

Невозможно сидеть с серьезным лицом, если в комнате есть котенок.

Кто видит красивую женщину, может сказать: "Благословен будь Тот, кто создал такое в Своей вселенной".

Вся сложнейшая система кредита покоится на вере в то, что большая часть людей честны большую часть времени.

Должник делается рабом заимодавца.

Человек не должен критиковать других на той почве, на которой он сам не может стоять перпендикулярно.

Считайся с критикой, даже несправедливой; не доверяй критике, даже справедливой.

Критика – это любое мнение о нас, отличное от нашего мнения о себе.

Что означает действительно владеть иностранным языком? Решать на нем кроссворды.

Люби все другие народы, как свой собственный.

Жизнь есть последовательность человеческих дел, большая часть которых имеет предметом добывание и приготовление пищи.

Секрет преподавания в том, чтобы показать, что ты всю жизнь знал то, о чем прочитал вчера вечером.

Чтобы подольститься к мужчине, умная девушка задает ему только такие вопросы, на которые он может ответить.

"Качества, необходимые лидеру..." По-немецки лидер – это фюрер.

Что литература может и должна сделать – это повлиять на людей, которые учат людей, не читающих книг.

Человек, рассуждающий логично, приятно выделяется на фоне реального мира.

Люди ненавидят тех, кому вынуждены лгать.

Нужно очень много слов, чтобы не сказать правды.

Для всего мира вы, возможно, всего лишь один человек; но для одного человека вы, возможно, весь мир.

Любить – видеть человека таким, каким его задумал Бог и не осуществили родители.

Природа любви такова, что она превращает человека в ту вещь, которую он любит.

В жизни каждого из нас отыщется своя история любви, пусть даже любимое существо – плод воображения или кошка.

Если та, которая вас полюбила, как две капли воды похожа на вас и хочет всего того, что хотите вы, в действительности вы будете любить не ее, а себя.

Робость – величайший грех против любви.

В любви всегда один целует, а другой лишь подставляет

щеку.

Любовь заключается в добровольно дарованном от любимого предмета праве над ним тиранствовать.

Узы дружбы редко настолько прочны, чтобы их не мог рассечь волосок женщины.

Единственное, чем интересуются люди, – это люди.

Каждый хочет спасти человечество, но никто не хочет помочь маме вымыть посуду.

Хороший руководитель не мешает своим людям ошибаться.

Выражение "политика компании" означает: "Разумному объяснению это не поддается".

Если вся работа держится на незаменимых людях, значит, менеджера нужно менять.

Между мстостью и наказанием есть разница: наказание производится ради наказуемого, а мщение ради мстящего, чтобы утолить его гнев.

Многие, ища возмездия за легкие обиды, сами делают их более глубокими для себя. Велик и благороден тот, кто спокойно слушает лай мелких собачонок, как крупный и сильный зверь.

Если бы человеческий мозг был так прост, что мы могли бы его понять, мы были бы так просты, что не смогли бы его понять.

Молитва – не петиция к Богу, но проповедь, обращенная к самому себе.

Большая часть из нас шесть дней в неделю сеет сорняки, а в воскресенье идет в церковь и молится о неурожае.

Молчание – лучшее украшение женщины.

Совершенный монах всякого человека почитает как бы Богом после Бога.

Лучше один муж, но каждый день.

Море и небо – два символа бесконечности.

Ревнителю нравственной чистоты одолевают грязные фантазии.

Поставьте мошенника у всех на виду, и он будет действовать как честный человек.

Очень редко встречается храбрость в два часа полуночи, то есть храбрость врасплох.

Я поставил себе принципом судить о мужчинах по тому, как они судят о женщинах.

Мужчины и женщины – как Земля и Луна; мы всегда повернуты к ним одной стороной, и они думают, что другой стороны нет, раз она не видна. Но она существует.

Величайшие события в мире – это те, которые происходят в мозгу у человека.

В системе его мышления система явно преобладала над мышлением.

Надеяться разумнее, чем бояться.

Чаще сбываются опасения, чем надежды.

Наивных мужчин больше, чем наивных женщин.

Какие насмешки не стесняются выслушивать, такие и сами говорят.

Легким кажется слово тому, кто его бросит, но тяжелым тому, в кого угодит.

Насмешка кончается там, где начинается понимание.

Бескорыстная интеллектуальная любознательность – вот душа истинной цивилизации.

По мере того как наука увеличивает наше могущество, она уменьшает нашу гордость собой.

Общество можно разделить на две части: тех, кто верит, что наука может все, и тех, кто боится, что так оно и будет.

Сущность научной работы – в борьбе с нежеланием работать.

Всегда исходи из того, что твои исходные допущения неверны.

Значимость научного труда измеряется количеством более ранних публикаций, которые теперь уже не нужно читать.

Гораздо труднее увидеть проблему, чем найти её решение. Для первого требуется воображение, а для второго только умение.

Количество ошибок в тексте прямо пропорционально доверию к вторичным источникам.

Здоровая нация не ощущает своей национальности, как здоровый человек не ощущает, что у него есть кости.

Народ составляют святые, а не толпа народа.

Народ, который теряет память, теряет и совесть.

Цивилизованность нации определяется ее способностью смеяться над собой.

У подозрительности никогда не будет недостатка в доводах.

Гнев врачуется временем, ненависть же неизлечима.

Люди больше всего ненавидят тех, кому больше обязаны.

Ненависть лишена смысла. Из тех, кого вы ненавидите, половина о вас и не слышала, а другой половине на вас начихать.

Вражда сама угаснет, если одна из двух сторон откажется ее поддерживать.

Каждый считает самым несчастным свое положение, и каждый менее всего хочет быть там, где он находится.

Количество новостей, происходящих в мире ежедневно, всегда точно соответствует объему газеты.

Страшны и обиженные, потому что всегда выжидают удобного случая отомстить. Страшны и обидевшие, потому что они боятся возмездия.

Тебя обидел добрый человек? – Не верь. Дурной? – Не удивляйся.

Женщины обманывают, чтобы скрыть свои чувства, мужчины – чтобы показать чувства, которых нет.

Признак хорошего образования – говорить о самых высоких предметах самыми простыми словами.

Нужно узнать человека очень близко, чтобы увидеть, что он тебе совершенно чужой.

Можно выбрать свой путь, но не людей, которых встретишь на нем.

У тебя не будет второго шанса произвести первое впечатление.

Далеко ли зашел бы Моисей, если бы он устраивал опросы общественного мнения в Египте?

Каждое разъяснение порождает новые вопросы.

Принимай правильные решения, но никогда их не объясняй. Твои решения могут быть верными, а твои обоснования – ложными.

Кто прожил сорок дней без тревог, уже удостоился земного рая.

Святость – это способность выслушать рассказ о чужих огорчениях, не поделившись своими собственными.

Если меня оскорбляют, я возмущен; если не замечают – я уничтожен.

Если ты не можешь найти время для отдыха, тебе очень скоро придется найти время для лечения.

У сынишки есть все игрушки, о которых мечтал отец.

У застенчивого не бывает детей.

Ружьем можно добыть тело птицы, но не птицу.

У каждого очаровательного человека есть нечто такое, что нужно скрывать, и чаще всего это абсолютная зависимость от оценки других.

Трудно не перезабывать сведений, которым нет применения.

Скоро ты забудешь обо всем, и всё, в свою очередь, забудет о тебе.

Лучше всего пахнет тело, которое ничем не пахнет.

Права она или нет, это моя страна: если она права, я должен помочь ей остаться правой, если не права – помочь ей стать правой.

Когда-нибудь объявят войну, и никто не придет.

Пейзаж принадлежит тому, кто на него смотрит

В переводе я передаю не слово в слово, а мысль в мысль.

В переговорах выигрывает тот, для кого их исход менее важен.

Если ты берешь на себя роль моста, не удивляйся, если по тебе пройдутся ногами.

Не смотри на светофоры – смотри на машины. Еще ни один пешеход не попал под светофор.

Я пишу потому, что мне не с кем поговорить.

Пишите бескорыстно, за это больше платят.

Почти все важные дела люди совершают путем переписки; следовательно, одного умения говорить недостаточно.

Авторы, которых обкрадывают, должны бы не жаловаться, а радоваться. Чего стоит лес, в который не ходят порубщики?

Хороший план сегодня лучше безупречного завтра.

Выработка планов – напрасная трата времени, если это не поручено тем, кто будет их исполнять.

Мудрый побеждает так, что его победу никто не чувствует.

Проблемы, которые приходится решать победителю, приятнее, но не проще, чем проблемы, которые приходится решать побежденному.

Человек, не принимающий богатого подарка, богаче того, кто его делает.

Разборчивость – вежливость почерка.

Если подростка не считают за взрослого, он начинает ве-

сти себя как ребенок.

Политика, не задевающая ничьих интересов, не дает никаких результатов.

Ничто так не нуждается в нравственности, как политика, и никто так не ненавидит политику, как нравственные люди.

Стратег не участвует в голосовании по вопросу о предстоящей войне.

Лучше помогать и злым ради добрых, чем лишать помощи добрых ради злых.

Окажи человеку услугу, и он будет тебе благодарен; окажи ему вторую услугу, и он решит, что ты у него в услужении.

Немалая часть поп-музыки – это просто кража карманных денег у детей.

Лучше понять мало, чем понять плохо.

Сделанное нам замечание тем обиднее, чем больше в нем правды.

Хаотичные действия лучше хорошо организованного бездействия.

Те, кто способен пожертвовать коренными свободами в обмен на сиюминутную безопасность, не заслуживают ни свободы, ни безопасности.

Образование должно начинаться с пословиц и заканчиваться собственными мыслями.

Молись за благополучие правительства, ибо, если бы не страх перед ним, люди пожрали бы друг друга.

Каждый порядочный человек стыдится правительства,

при котором живет.

Никто не может быть презираем другими до тех пор, пока он не научится презирать самого себя.

Если нас очень огорчает чье-то презрение, значит, нам особенно приятно было бы уважение именно этого человека.

Отдельных солдат полководец может наказывать по всей строгости, но если провинилось все войско, ему придется оказать снисхождение.

Наказание всегда должно считаться не с прошлым, а с будущим, ибо оно есть выражение не гнева, а предосторожности.

Больше всего люди ценят привилегии, даже если это значит всего лишь быть главным распорядителем на похоронах.

Кто уже успел свыкнуться с большой несправедливостью,

воспринимает меньшую несправедливость как привилегию.

Легче отказаться от великих целей, чем от мелких привычек.

Крайние глупости совершаются только ради крайне важных принципов.

В природе нет ни воздаяний, ни наказаний, – а только последствия.

Плохо проигрывать, но еще хуже вообще не выйти на старт.

Кто не хочет, когда может, не сможет, когда захочет.

Хочу быть тем, кем я был, когда хотел стать тем, кем я стал.

Седина – поистине дар Божий. Спросите любого лысого.

Отсутствие выбора замечательно проясняет ум.

Решить задачу – значит свести ее к более простой задаче.

Плохо думает тот, кто никогда не передумывает.

Обвинять легче, чем защищать: легче наносить раны, чем исцелять их.

Умная пропаганда больше замалчивает, чем выдумывает.

Человек лишь тогда становится мастером, когда понимает, что до конца жизни останется начинающим.

Человек согрешил раз, второй раз и третий раз – ему прощают; но если он согрешил в четвертый раз, то ему не прощают.

Бог полюбил птиц и создал деревья. Человек полюбил птиц и создал клетки.

Как известно, реальность – не более чем пятно Роршаха.

Поезжай за границу, и ты узнаешь много нового о своей стране.

Если увидят, что ты не дурак, всю работу свалят на тебя. Но если ты действительно не дурак, ты этого не допустишь.

Рождаемся мы неравными, умираем равными.

Величайший грех против ближнего – не ненависть, а равнодушие. Это самое нечеловеческое из всех человеческих качеств.

Сила радио в том, что здесь нет картинки.

Человек рожден не для удовольствия, а для радости.

Любое благо нам не на радость, если мы обладаем им в одиночку.

Главное развлечение богатых состоит в демонстрации своего богатства.

Наши лучшие слова – интонации.

Старое солдатское правило: действуй, пока никто не успел тебе запретить.

Разум есть способность создавать принципы.

Люди всегда против разума, когда разум против них.

Торжество разума заключается в том, чтобы уживаться с людьми, лишенными разума.

Дорога в рай и дорога в ад сначала расходятся на толщину волоса.

Не способный к раскаянию неисцелим.

Мы готовы стать преступниками, чтобы миром наконец стали править невинные.

Реклама появляется там, где удовлетворение основных биологических потребностей перестало быть первостепенной задачей.

Человек по своей природе религиозное существо; атеизм противоречит не только нашему разуму, но и нашим инстинктам.

Живи так, чтобы тебе было не стыдно продать домашнего

попугая главной городской сплетнице.

Каждому взрослому нужен ребенок, которого он мог бы учить; только так и учатся взрослые.

По-настоящему становишься самим собой в тот день, когда теряешь родителей.

Чем ближе люди по родству, тем более острое чувство вражды питают друг к другу.

Брат – это друг, дарованный природой.

Отец – банкир, дарованный природой.

Зять любит взять, а тесть любит честь.

Лишь дважды – при рождении и смерти ребенка – мать слышит свой собственный крик как бы со стороны.

В саду отдыхают все пять чувств сразу.

Для самопознания необходимо испытание: никто не узнает, что он может, если не попробует.

Главное в жизни – не подняться выше других, а подняться выше себя.

Мы трудимся для того, чтобы стать кем-то, а не для того, чтобы получить что-то.

Человек, выбравший полностью достижимую цель жизни, уже обозначил собственные ограничения.

Существует тест для определения того, закончена ваша миссия на земле или нет. Если вы еще живы, значит, не закончена.

Смешно вешаться из-за какой-то мелочи, когда впереди ожидает действительно самое страшное.

Одно из условий свободы – по очереди быть управляемым и править.

Немногие желают свободы, большинство – справедливых господ.

Самое тяжелое и горькое рабство – рабство у рабов.

Святость создается любовью. Святые – это люди, которые сильнее всего любили.

Все мы – карандаши в руках Господа. Бог пишет нами, и пишет хорошо, даже если мы – несовершенное орудие.

Знать, что у человека есть секрет, – значит знать половину секрета.

Если кто-то хочет сообщить тебе нечто о другом человеке не иначе, как по секрету, тому нечего тебе сообщить.

Никогда не спи с девушкой, с которой ты не хотел бы показаться вместе на улице.

Каждое животное грустит после соития, за исключением петуха и женщины.

Люди, которых называют слабыми, всего лишь равнодушны, ибо у каждого найдется сила, когда окажется затронутым предмет его страстей.

Достоверно только то, что нет ничего достоверного.

Доля утешения: разделить свою скорбь со многими.

Никому не следует особенно скорбеть из-за того, что случается со всеми.

Скромность – это надежда на то, что другие сами заметят, какой вы замечательный человек.

Даже самый скромный человек думает о себе лучше, чем думает о нем его лучший друг.

Скука – это когда ощущаешь, что все – лишь потеря времени; безмятежность – когда ощущаешь, что ничто не является потерей времени.

Готовые слезы указывают на хитрость, а не на печаль.

Ранние слезы ожесточают.

Все необъясненное и темное кажется важнее объясненного и светлого.

Расскажи секрет своему слуге, и ты сделаешь его своим

ХОЗЯИНОМ.

Казнь есть самая отвратительная форма убийства, потому что совершается с одобрения общества.

Как водяные часы делает пустыми не последняя капля, а вся вытекшая раньше вода, так и последний час, в который мы перестаем существовать, не составляет смерти, а лишь завершает ее: в этот час мы пришли к ней – а шли мы долго. "Смерть, уносящая нас, – лишь последняя смерть среди многих".

Из всех животных только человек способен смеяться.

Смех исключительно или почти исключительно вызывается тем, что обозначает или указывает что-нибудь непристойное без непристойности.

Бред, бывающий вместе со смехом, менее опасен, но бред серьезный более опасен.

Не верь смеющейся женщине и плачущему мужчине.

Смирение – это неуязвимость.

Какой час самый важный в жизни, и какой человек самый значительный, и какое дело самое необходимое? Самый важный час – всегда настоящий, самый значительный человек – тот, кто сейчас перед вами, а самое необходимое дело – любовь.

Собака – единственное существо, которое любит вас больше, чем вы сами.

Чем больше тебе помогают в твоём саду, тем в меньшей степени это твой сад.

Кто может, делает; кто не может, заседает.

Как бы ни были обязаны тебе люди, если ты им откажешь

в чем-нибудь одном, они только и запомнят, что этот отказ.

Кто ничего не знает, ни в чем и не сомневается.

Стыдись грешить, но не стыдись каяться.

Судьба никогда не открывает одной двери, не захлопнув в то же время другой.

Единожды потрясенные души легко склоняются к суевериям.

Супружеские пары бывают четырех видов: ты и я равняется ты; ты и я равняется я; ты и я равняется мы; ты и я равняется ты и я.

О тайном догадывайся по явному.

Слушай, как реагирует зал, и никогда не слушай, как ре-

агируют отдельные зрители.

Теория определяет, какой факт вы увидите.

На инженера следует учиться усерднее, чем на хирурга. Ошибка хирурга стоит жизни только одному человеку.

Никто из смертных не может быть умен всегда.

Цель обучения – научить обходиться без учителя.

Тот, кто не способен радоваться, обнаружив собственную ошибку, не заслуживает звания ученого.

О характере человека лучше всего судить по тому, как он ведет себя с людьми, которые не могут быть ему полезны, а также с людьми, которые не могут дать сдачи.

Лучшая операция та, которую удалось не делать.

Каждый текст построен из мозаики цитат.

Ни один человек не похож на другого человека. Поэтому каждый обязан думать: ради меня сотворен мир.

Помни, что, за одним небольшим исключением, мир состоит из других.

Как люди относятся к тебе – это их карма; как ты реагируешь – это твоя карма.

Найди себе учителя, и приобрети себе друга, и суди каждого человека с хорошей стороны.

Четырех родов бывают люди. Один говорит: "мое – мое, а твое – твое": это средняя мера. "Мое – твое, а твое – мое": это простолюдин. "Мое – твое, и твое – твое": благочестивый. "Твое – мое, и мое – мое": нечестивый.

Тот, с кем случается чудо, об этом не знает.

Будь любезен с учителями. Даже если они не заслуживают твоего уважения, они заслуживают твоей жалости.

Чем больше сходство между продуктами, тем меньшую роль при их выборе играет рассудок.

Мораль – это то, что остается от страха, когда он позабыт.

Язык порождается мышлением и порождает мышление.

Под верой я понимаю не формальную принадлежность к той или иной религии и не совокупность религиозных обрядов, но то начало, что объединяет все религии и позволяет воочию узреть Творца.

Никто не в силах прожить без веры.

Брадло: "Правда сама по себе есть вознаграждение".

Я отвергаю любую религиозную доктрину, не апеллирующую к разуму и противоречащую нравственности.

Однако я готов признать религиозные чувства, не основанные на разуме, если они не аморальны.

Утратив нравственные основы, мы тотчас теряем и веру.

Религия, не обращающая внимания на повседневные проблемы и не помогающая решить их, – это не религия

.

Всякое деяние человека верующего должно быть следствием его веры.

В мире всегда будут бытовать разные религии, соответствующие различным темпераментам и климатическим условиям.

Благоговей перед собственной верой, мы не должны закрывать глаза на её недостатки.

Я полагаю, что долг каждого образованного человека – читать священные писания мировых религий, преисполнившись к ним сочувствия.

Я никогда не стану осуждать человека за его фанатичные деяния, ибо попытаюсь стать на его точку зрения.

Мы должны сызмальства испытывать к другим религиям то же уважение, что и к собственной.

Проповедовать истину и ненасилие лучше, не сочинив о них тысячу книг, а живя в согласии с этими принципами.

Жизнь, прожитая не во лжи, лучше любых книг.

Всем религиям свойственно заблуждаться.

Все религии дороги мне почти так же, как моя собственная.

Существует лишь Бог, нет ничего более.

Бог есть любовь, то есть ненасилие.

Истина есть Бог.

Нужно быть смиреннее праха.

Поражение не может ввергнуть меня в уныние.

Оно может лишь отрезвить меня.

Вспомните лицо самого бедного и беспомощного из всех людей, кого вам приходилось видеть, и спросите себя, поможет ли ему хоть чем-нибудь шаг, который вы намереваетесь предпринять.

Вера есть служение беспомощным.

Алчущий богатства непременно кого-то эксплуатирует, даже если и не употребляет этого слова.

Став на путь жертвенности, мы вскоре осознаём глубину своего эгоизма и должны постоянно отдавать всё больше и больше, испытывая растущую радость, и не успокаиваться до полной самоотдачи.

Довольствующиеся малым и наслаждающиеся этой независимостью от собственных потребностей богаче и могущественнее царя или императора.

Пока мы сознательно не самоумалились, осознав своё полное ничтожество, мы не сумеем побороть зло в собственной душе.

Если бы все работали только за кусок хлеба, такая работа

была бы высшей формой жертвенности.

Только научившись любить ненавидящих нас, мы станем на путь ненасилия.

Прощение – добродетель сильного.

Моя цель – жить в дружбе со всем миром.

Сила коренится не в физической мощи.

Она таится в несокрушимой воле.

Есть, чтобы жить, а не жить, чтобы есть.

Труссы всегда безнравственны.

Истинный сатьяграх распрощался со страхом, поэтому он никогда не боится верить противнику, даже если противник

двадцать раз обманывал его.

Господь рёк: "Тот, кто не оставляет усилий, не погибнет".

Если вы хотите чего-то добиться, то должны не только апеллировать к разуму, но и тронуть сердце своего противника.

Сатьяграх никогда не стремится запугать противника, а всегда должен взывать и взывает к его сердцу.

Истинная цель сатьяграха – не принудить противника сдаться, а обратить его в свою веру.

Я отказываюсь сотрудничать с методами и системами, а не с людьми.

Моя личная вера строго запрещает мне ненавидеть.

Гражданское неповиновение – неотъемлемое право человека.

Чтобы Добро одержало победу над Злом, достаточно одно сторонника гражданского сопротивления, совершенного в своих помыслах и поступках.

Ненасилие – закон нашего биологического вида, подобно тому как насилие – закон, царящий среди животных.

Если бы не существовало жадности, никому не понадобилось бы оружие.

Убить живое существо по любым соображениям, кроме его собственного блага, есть химса, какими бы благородными побуждениями ни руководствовался убийца.

Затаить злобу на другого – химса.

"Семь заклятых врагов" в собственной душе: похоть, гнев,

жадность, безрассудство, гордыня и ложь.

Я убеждён, что животные, как и мы, наделены душой.

Ни один человек не способен существовать без религии.

Молитва – необходимая форма духовной дисциплины.

Именно дисциплина и самоограничение отличают нас от животных.

Молитвы и богослужение поддерживают в человеке память о Господе.

Он и закон Его – одно.

Поэтому следовать Его закону – лучшее благочестие.

Все наши поступки должны иметь целью обретение истины.

Истинными должны пребывать все мысли, все речи и все деяния.

Вольная или невольная склонность к преувеличению, к сокрытию правды или приукрашиванию – естественная человеческая слабость, а безмолвие – надёжное средство её преодоления.

На женщин надо смотреть как на матерей, сестёр, дочерей.

Если ваши глаза устремляют взор на соблазнительное зрелище, закройте их.

Если ваши уши внимают соблазнительным речам, зажмите их.

Всегда надёжнее ходить, опустив глаза.

Тогда у них не будет возможности прельститься недозволенным и сбить вас с пути истинного.

Следует избегать непристойных речей и возбуждающей музыки.

Полностью отказаться от специй или хотя бы серьёзно ограничить их употребление.

Пища брахмачари должна быть скудной, простой, несолённой и неперчённой и по возможности сырой.

Идеальная пища для брахмачари – это свежие фрукты и орехи.

Дружить только с высоконравственными людьми и читать только душеспасительные книги.

Обеты: ненасилие, правдивость, нестяжание, непремённый физический труд, коим верующий снискивает себе хлеб насущный, неприятие чревоугодия, бесстрашие, равное уважение ко всем религиям, свадеши и упразднение неприкасаемости.

Союз мужчины и женщины предназначен для рождения потомства.

Союз мужчины и женщины, не желающих иметь детей, – преступление.

Применение искусственных методов контрацепции может повлечь за собой крайнюю слабость и нервное истощение.

Цивилизация заключается не в умножении, а в сознательном и добровольном сокращении потребностей.

Каждый должен так организовать свою телесную и умственную жизнь, чтобы она не мешала его служению человечеству, на которое ему надлежит направить все усилия.

Все мы, сознательно или несознательно, совершаем грех воровства.

Присваивать чужое – значит брать то, в чём мы на самом деле не нуждаемся, даже если мы берём эту вещь с разрешения владельца.

Хотя я и отказался от собственности, я полагаю себя едва ли не богатейшим человеком на свете.

Втайне желать собственности ближнего или взирать на неё с завистью – несомненная кража.

Я безоговорочно верю, что все равны от рождения.

Добродетельность или порочность отдельно взятого человека – не просто его личное дело, но дело всего общества, более того, всего мира.

Обращение с подчинёнными, лишённое эгоизма и своекорыстия, найдёт самый горячий отклик.

У руководителя предприятия есть лишь один способ решить, достоин ли он обходиться с подчинёнными, которых нанял: строго спросить себя, желал бы он, чтобы с его собственным сыном обходились так же, если бы молодой человек был принуждён "идти в люди".

Конкуренция лишь позволяет работодателю нанимать работника за несправедливо заниженную плату, а в результате богатые обогащаются, а бедные беднеют.

Приверженец ахимсы готов отдать за всеобщее благо даже собственную жизнь.

В идеальном государстве нет политической власти, поскольку нет и самого государства.

Бог не создавал границ между государствами.

Моё видение патриотизма исключает расовую ненависть.

Моя религия и мой патриотизм, который является следствием моей религии, предполагают любовь и сострадание ко всему живому.

Я заявляю о своём родстве и тождестве со всеми людьми и живыми существами.

Счастье не противоположно несчастью, а превосходит его.

Кто достигает спокойствия и умиротворения, тот уже не различает ни муки, ни удовольствия, ни поражения, ни лишений, ни обладания.

Я никогда не был приверженцем многобожия.

Мы все постигаем Бога по-разному, но это не означает, что мы поклоняемся разным богам.

Варна: каждый должен зарабатывать ремеслом отца.

Я отвергаю любую интерпретацию священных текстов, сколь бы учёной она ни была, если она противоречит разуму и нравственному чувству.

Тело дано человеку как средство самопознания, а самопознание есть познание Бога.

Женщина должна смотреть на мужчину как на собственного отца, брата или сына.

Тело и сознание должны быть постоянно заняты.

Лицо человека выражает прямо то, что он есть, слова – только то, что он думает.

Лицо нужно наблюдать, когда человек сидит одиноко, вполне предоставленный самому себе.

Глупые люди двигаются как манекены, у умных говорит каждый сустав.

Дурные помыслы и недостойные стремления постепенно оставляют свои следы на лице и в глазах.

Для мужа жена должна быть терпеливою и ободряющей подругой.

Мир – место покаяния и искупления.

Женщинам нельзя доверять капитал.

Лат.: Чем гордится человек? Греховное зачатие, мучительное рождение, тягостная жизнь, неизбежная смерть!

Коренные пороки буддистов: сладострастие, леность, гнев и скупость.

Коренные добродетели Платона: справедливость, храбрость, умеренность, мудрость.

Сострадание убирает зависть (перегородку между я и не-я).

Храбрость заключается в обнаружении страха.

Не скупость есть порок, а её противоположность – расточительность, которая основывается на том заблуждении, что чувственные наслаждения имеют положительную и реальную ценность.

Расточительность через обеднение ведёт к преступлению.

Счастлив тот, кому ещё смолоду внушают, что он находится в маскараде.

Следует остерегаться высказывать при людях своё неудовольствие, равно как и удовольствие по поводу какой-либо мелочи.

Зависть есть несомненный признак недостатка того, чему завидуют.

Добродетель скромность изобретена только для ограждения от зависти.

Часто употребляемое завистью средство для унижения хорошего заключается в бесчестности и бессовестном восхвалении дурного.

Ближайшее после собственных заслуг достоинство человека заключается в беспристрастной оценке и признании чужих заслуг.

Что быстро осуществляется, то быстро и проходит.

Сведение есть только средство для уразумления.

Собственное разумение дороже чужого.

Истинное гуманное образование требует непременно многостороннего взгляда.

Самое верное средство не иметь собственных мыслей — это во всякую свободную минуту тотчас хвататься за книгу.

Всякий предпочитает верить, а не проверять.

Стоики полагали, что цель мышления в том, чтобы выработать линию поведения, которая основывалась бы на спокойствии ума и нравственной уверенности.

Самое опасное то, что мы не умеем ни давать, ни принимать благодеяний.

Среди наиболее распространённых и тяжких пороков чаще всего встречается неблагодарность.

Нужно тщательно выбирать людей, которые были бы достойны благодеяния, не имея в виду приобрести должников, не собирая с этой целью сведения относительно их родовых имений и движимого имущества.

Из благодеяния следует возвращать только то, что охотно возвращается.

Благодеяние возвращает тот, кто охотно сознаёт его.

После того как оказали благодеяние, и в тот самый момент когда оказываем, не надо быть сурово требовательными и притязательными, или легкомысленными и раскаивающимися в своём благодеянии, или сварливыми и жалующимися, когда упускают малейшую возможность нам уплатить.

Никто охотно не признаёт себя должником в том случае, когда он не получил, а вынудил.

Благодеяние принимается с таким же чувством, с каким оказывается.

Во всяком деле дорого ценится охота.

Оскорбительные благодеяния нужно забывать.

Нужно искать не плодов благодеяний, а самих благодеяний, и среди плохих людей отыскивать хороших.

Плоды благодеяний пожинаются благородным человеком немедленно.

Нужно всегда оказывать и возвращать благодеяния.

Благодеяния только дарят, поэтому от них не бывает убытка.

Добрый человек никогда не думает о них, если не напомнит лицо, возвращающее долг.

Что бы ни случилось с первыми твоими дарами – продолжай раздавать их; лучше, если они будут находиться у людей неблагодарных, которых со временем стыд, или какая-нибудь случайность, или подражание могут сделать благодар-

НЫМИ.

Подавай помощь: кому средствами, кому кредитом, кому расположением, кому советом, кому полезными наставлениями.

Кто сохраняет постоянство и прежние благодеяния умножает новыми, тот исторгает благодарность даже из жесткого и неблагодарного сердца.

Благодеяния должны достигать неблагодарного всюду.

В благодеяниях ничего не должно быть невольного, связанного или принужденного.

Благотворительность не должна ни впадать в излишество, ни совершенно отсутствовать.

Тот, на ком лежит обязанность воздать благодарность, никогда не сквитается со своим благодетелем, если не превзой-

дёт его.

Те, кто желает врачевать умы, поддерживать доверие в отношениях людей и утверждать в душе их сознание долга, пусть говорят языком серьёзным и берутся за дело с большими силами, если только не считают возможным при помощи пустых и вздорных речей и бабьих аргументов пресечь такое опаснейшее зло, как полное забвение благодеяний.

Благодеяние нельзя осязать рукою; оно заключается в душе.

То, что представляется нашим взорам, не само благодеяние, но лишь след и знак благодеяния.

Благодеяние продолжает пребывать и после утраты того предмета, чрез посредство которого оно было оказано.

Нет ничего полезнее, как быть полезным для самого себя.

Всего более следует остерегаться, чтобы не послать в дар

совершенно ненужного.

И наоборот, следует смотреть, чтобы, желая послать приятный подарок, не предложить каждому что-либо такое, что будет обличать его недостаток (иначе это будет поруганием, а не даром).

Чтобы благодеяние было менее преходящим, когда сила дара в нашей власти, нужно выбирать по преимуществу то, что может сохраняться, чтобы самим никогда не напоминать о благодеянии (пусть дело само пробуждает воспоминание).

Пусть дары будут не столько ценны, сколько редки, изысканны и притом таковы, что нашли бы себе место даже у богача.

Не будет также оставлено без внимания со стороны принимающих благодеяния и то, чего не дал им никто другой, кроме нас, или чего мы не дали никому другому.

Вспоминая благодеяние, больше значения придают тому, от кого, а не тому, что получили.

Давший с нерешительностью не заслуживает никакой благодарности.

Самое лучшее – предупреждать желание каждого, потому что честные люди не любят просить.

Нет предмета дороже того, который куплен ценой просьб.

Лучше к добрым делам присоединять добрые слова и сопровождать оказываемое благодеяние любезной и благосклонной беседой с просителем. Чтобы человек пожалел, что так поздно обратился с просьбой, чтобы заставить просителя ценить твоё расположение больше, чем всё то, что он пришёл у тебя просить.

Всякий, кто при посредстве твоих подарков приобретает себе благодарность, – тем самым уменьшает благодарность, предназначавшуюся тебе.

Некоторые с большим равнодушием переносят окончательное пресечение надежды, чем отсрочку её исполнения.

Многим свойствен порок раздавать обещания, руководствуясь низким честолюбием, дабы не убавлялась толпа просителей.

Благодарность за благодеяние бывает тем больше, чем менее оно задерживалось.

Кто же оказывал помощь медленно, откладывая со дня на день, тот поступал не от души.

Не следует примешивать к благодеяниям какое-либо огорчение.

То, что даёшь, надобно делать слаще, чтобы получать было приятнее.

То не благодеяние, о чём нельзя вспомнить без краски стыда...

Открыто следует делать благодеяния, принятие которых доставляет славу и всё то, что благодаря известности становится более привлекательным.

То, что не возвышает, не ведёт к почестям, но служит пособием в немощи, нужде, беславии, следует давать тайно, так, чтобы известно было только тем, кому помогают.

Закон благодеяния, соединяющего два лица: один должен тотчас забыть об оказанном, другой – никогда не забывать о полученном благодеянии.

Частое напоминание об услугах терзает и угнетает душу.

Кто напоминает, тот требует назад.

Можно напоминать о прежнем даре только дарением нового.

Кто оказал благодеяние, пусть молчит, а кто получил, тот пусть говорит о нём.

Недостаточно оказывать благодеяния, надо за ними ухаживать.

Напоминание вызывает огорчение, а упрёк – ненависть.

Ничего так не следует избегать при благодеяниях, как надменного обращения.

Надобно устранять пустое хвастовство: пусть говорят дела, а мы станем молчать.

Нужно дарить только то, что принесёт пользу тем, кто спрашивает.

Возбуждение препятствует здравому суждению, поэтому иногда мы не понимаем, насколько вредного мы желаем.

Надо учитывать не только начало, но и исход своих благодеяний, и давать то, что доставляет удовольствие не только в самый момент получения, но и после него.

Не оказывай помощи пороку.

Так как главное свойство дружбы состоит в том, чтобы уравнивать с собою друга, то следует заботиться вместе и о нём, и о себе.

Я дам нуждающемуся, но так, чтобы не нуждаться самому; я прибегну на помощь к человеку, подвергающемуся опасности, но так, чтобы самому не погибнуть, – исключая того случая, когда мне придёт желание принести себя в жертву за великого человека или великое дело.

Не преувеличивай малого, но и не терпи того, чтобы великое было принято за малое.

Благодееяние не должно быть обременительно для дающего и мало для принимающего.

Важно то, что именно даётся, кому, когда, по какому поводу, где и прочее, без чего это действие не будет иметь разумного основания.

Гордецы и люди, желающие, чтобы им оставались должны, боятся показаться получающими благодееяние.

Делай так, чтобы должник был соучастником благодееяния; способствуй тому, чтобы он получил возможность воздать тебе благодарность; всё принимай благосклонно и к приносящему благодарность отнесись как к возвращающему долг, и будь любезен, чтобы должник почувствовал желание уплатить свой долг.

Всех лучше тот, кто, легко дав, никогда не вымогал и радовался, когда ему возвращали; кто, благодушно забывая, что дал, получал обратно с таким расположением, как будто ему самому давали дар, делая благодееяние.

Благодетеля следует принимать от тех, кому мы сами желали бы их оказать.

Ещё с большей разборчивостью следует выбирать человека, которому можно оказать благодеяние, так как великое мучение – быть обязанным, кому не желаешь.

Мудрецам бывает приятно всё то, чего требует долг, они владеют своей душой, сами себе предписывают закон, какой хотят, и какой предпишут, тот и выполняют.

Из права благодеяний проистекает дружба, потому что, по возвращении долга, нам следует начинать уплату снова, в отличие от денежных сделок, где разово платится сумма.

Никто не принимает на себя никаких обязательств, как скоро принимает то, от чего ему нельзя было отказаться.

Если ты спас меня, то это ещё не значит, что благодаря этому ты мой спаситель.

Дружба может быть только между людьми подобными.

Благодеение от недостойного человека следует считать займом; такого человека можно спасти от опасности, но не снисходить до дружбы с ним.

Нельзя принимать от достойного человека благодеение, которое нанесёт ему вред.

Кто принял благодеение с благодарностью и весёлым настроением, тот этим самым уплатил уже первое вознаграждение за него.

Подобно тому, как оказывающий благодеение должен приводить его в известность, насколько это будет доставлять удовольствие тому, кому оно оказывается, так равно и принимающий благодеение должен предать его всеобщей гласности, иначе, можно предполагать дурные намерения.

Не принимай того, в чём стыдно сознать себя должником.

Кто приносит благодарность, удаляя свидетелей, тот человек неблагодарный; он боится открыто принести благодарность с целью прослыть более обязанным своей энергии, чем посторонней помощи.

Те, кто наихудшим образом отзываются о самых важных оказанных им услугах, в своей ненависти ищут доказательства того, что ничем не обязаны другим.

Нужно твёрдо помнить оказанные нам услуги и время от времени вспоминать, потому что только помнящий приносит благодарность, даже если только вспоминает.

Не следует принимать благодеяний пренебрежительно, но не следует принимать их и подобострастно или униженно.

Не принимай с презрительным видом, горделиво и говори внятно в ответ.

Говори с усердием тем большим, чем важнее предмет благодарения, и прибавляй слова "Тебе обязано более людей, чем ты думаешь" или "Ты не знаешь, что сделал для меня, но тебе надлежит знать, насколько это важнее того, чем ты сам предполагаешь", "Я никогда не буду в состоянии воздать тебе благодарность, но, по крайней мере, не перестану всюду заявлять, что ничем не могу вознаградить тебя".

Никто не бывает беспристрастным судьёй в отношении к самому себе.

Главным образом делает людей неблагодарными преувеличенное мнение о себе и врождённый всем людям недостаток восхищаться собой и всем своим или же алчность и зависть.

Страсть человека стремится всё далее, не сознавая своего блага, потому что обращает внимание не на то, откуда получила начало, но на то, где цель её стремления.

Сильнее и могущественнее всех пороков – зависть, кото-

рая беспокоит нас при каждом сравнении себя с другими.

Каждому свой жребий как во всём прочем, так и в дружбе.

Злоба может унижить любое благодеяние, а возвысить любое благодеяние может истолкование его в лучшую сторону.

У любого благодеяния есть слабая для жалоб сторона.

Кто охотно принял благодеяние, тот уже возвратил его, так как каждый достигает того, чего желает.

Кто даёт благодеяние, тот желает, чтобы оно было принято с благодарностью.

Назначение художника сделать то, что он хотел; назначение ремесленника сделать так, чтобы вышла польза.

Если выполнил своё дело и не продал, то вознагражде-

нием может быть собственное сознание, что выполнил свой труд, добрая слава, польза, которую может принести покровительство, продажа или какая-нибудь другая выгода.

Признательность – благодарность за благодеяние, вознаграждение – то, что не относится к благодеянию.

Нужно дарить что-нибудь подобное полученной нами вещи.

Нужно чувствовать благодарность в момент принятия благодеяния.

Стоики: все грехи равны, поскольку согрешающие отступают от исполнения закона.

Завидовать свойственно человеку жалующемуся и печальному, а благодарить – радующемуся.

Благодарным делает память.

Нет славы быть благодарным, если небезопасно быть неблагодарным.

Наставники занимались умственным развитием юношей, а воспитатели провожали подростков в школу.

Благодеяние – это то, что даёт тот, кто мог беспрепятственно от этого уклониться.

Благодеяние и обида взаимно противоположны.

Не презирай никого.

Следствие постоянно превосходит по важности свою причину.

Рождение человека не порождает за ним долга, ведь рождаются все твари.

Благодее́ние, не требующее благодеяний со стороны, ценится менее благодеяния, не требующего дополнительных чужих благодеяний.

Дети могут превзойти родителей в благодеяниях и соревноваться в этом с ними.

Награда за высокие подвиги заключается в них самих.

Бог – первопричина всего.

Мы следуем добродетели ради неё самой.

Разум должен быть спутником всего высокого.

Если мы делаем благодеяние только в надежде на обратное получение, то надлежало бы умирать без завещания.

Благоденствие, сделанное в расчёте на возмещение, таковым не считается.

Никто не начинает возделывать поле из чувства справедливости и доброты.

Даже у злых есть врождённая склонность одобрять лучшее.

Я называю неблагодарным всякого, кто благодарен из страха.

Благородный дух восхищается самым достоинством своей цели.

При вынесении собственного приговора наша совесть руководствуется одним только собственным суждением.

Неблагодарным называется лишь тот, кто стремится к это-

му пороку.

Задача достойного и великодушного мужа – до тех пор сносить неблагодарного, пока не сделаешь его благодарным.

Можно быть благодарным себе.

Благодеяние не вещь, а действие.

Можно принять благодеяние, не сознавая, но нельзя принять от несознающего.

За что бываю в долгу вместе со всеми, за то вместе со всеми и стану платить.

Кто приносит мне пользу с целью чрез меня быть полезным себе, тот не оказывает благодеяния, ибо делает меня орудием своей пользы.

Величайшие из благодеяний суть те, которые мы получаем от родителей тогда, когда сами не знаем или не желаем этого.

Не желай зла тому, от помощи которому не можешь честно отказаться.

Людам, занимающим высокое положение, и обладателям всего недостаёт того, кто говорил бы правду и освободил от потакания и ласкательства фальшивых людей.

Постыдных желаний у человека больше, чем благородных.

Плохо поступает тот, кто воздаёт благодарность ради молвы, а не ради совести.

Мир – единое жилище для всех.

Наслаждаться настоящим и не зависеть от будущего.

Мудрому принадлежит всё (в душе), поэтому ему не нужно охранять своё, и поэтому он ничего не желает (это не отменяет частную собственность).

Я всем владею, но так, чтобы всё находилось во владении у всех.

Советуют по вечерам отчитываться перед самим собой: "Какой свой недуг ты сегодня излечил? Какому пороку воспротивился? Какой частью себя сделался лучше?".

Желая кого-нибудь уговорить, начинают поучениями и кончают примерами.

Ничем иным нельзя так показать судьбе своё презрение, как равнодушием к ней.

Человек, в отличие от других живых существ, особенно при потере детёнышей, привязывается к своему страданию и

охвачен им продолжительное время не постольку, поскольку чувствует, но – поскольку решил чувствовать, но то, что получает свою силу от природы, сохраняет её единой для всех случаев.

Бедность, скорбь, презрение испытывается одними людьми так, а другими иначе, смотря по их привычкам; и преждевременная боязнь вещей, которых нечего бояться, делает человека слабым и неспособным их переносить.

Природное не слабеет от длительности.

Скорбь же с ходом дней постепенно исчезает.

Есть большая разница в том, позволяешь ли ты себе печалиться или приказываешь.

Мы не представляем себе несчастья раньше, чем оно явится.

Что с кем-то может стать, то может стать с любимым.

Покорная выносливость смягчает суровую судьбу.

Никому не дано родиться безнаказанно.

О нас спросили наших родителей, которые, хотя и знали условия, какие ставит жизнь, всё же создали нас для жизни.

Преждевременная смерть не приносит никакого несчастья; наоборот, она избавляет от перенесения немалого количества зла.

Каждый получает столько, сколько было предписано в первый день – напрасны желания и старания.

В ином мире все между собой родственны.

Одно хрупко одним образом, другое – другим; падёт даже то, что не имеет места, куда упасть.

Самое большое утешение – думать, что с тобой случилось то, что все до тебя претерпели, и все будут терпеть.

Твоя скорбь не принесёт пользы ни тому, о ком ты тоскуешь, ни тебе.

Независимы во всех отношениях те, у которых настроение может быть скрыто.

Высокое положение – это большое рабство.

Кого судьба преследует, того в конце концов закаляет.

Всечасно ожидающий ударов жребия снесёт их легко.

Враждебность судьбы может сломить лишь обманутого её прежней благосклонностью.

Блуждающую, чуждую постоянству мысль радует и притягивает новизна.

Ты не найдёшь такой земли, в которой до сих пор обитают её коренные жители.

Никакое положение вещей не сохраняется неизменным.

Законы природы, которым люди вынуждены следовать, везде и всюду одинаковы.

Мир, великолепнее которого естественный закон ничего не создал, и дух, лучшая часть мира, восторженно созерцающий это великолепие, принадлежат нам вечно и пребудут с нами до тех пор, пока пребудем мы.

Нет на земле изгнания, потому что нет такого места на земле, которое было бы чужим человеку.

Всё необходимое человеку природа сделала легкодоступным.

Богатыми делает людей настрой ума.

Дух свят и вечен и не подвержен насилию.

Презрение может коснуться лишь того, кто сам себя презирает.

Самое большое восхищение вызывает у нас человек, отважно встречающий несчастье.

Учёные занятия – лучшее средство от скорби.

Рука всегда невольно тянется к больному месту.

Короткую жизнь мы не получаем, а делаем её такой.

Никто не располагает собой, каждый губит себя ради другого.

Поздно начинать жизнь тогда, когда нужно её завершать.

Время дороже денег.

Когда извне ничто не тревожит и не потрясает, счастье разрушается в себе самом.

Пороки поглотят любой человеческий век.

Человек благородный и стоящий выше человеческих предрассудков не позволяет другим пользоваться его временем и по этой причине его жизнь в высшей степени продолжительна.

Каждый торопит свою жизнь и страдает от тоски по будущему и отвращения к настоящему.

Седой не жил долго, а долго существовал.

Тщательнее нужно беречь то, о чём ты не можешь сказать, когда наступит ему конец.

Для смерти всегда находится время.

Завися от завтрашнего дня, люди теряют сегодняшний.

Свободны от забот только те, кто посвящает себя философии, лишь они действительно живут и всё прошедшее до их рождения время делают своим, а будущее планируют.

У каждого из философов всегда найдётся свободное время для других, и кто бы к ним ни пришёл, уйдёт от них более счастливым и дружески настроенным; они никого не отпустят с пустыми руками; ночью и днём к ним может обратиться любой смертный.

Никто не способен носить личину долго; благие свойства, основанные на правде и проросшие на твёрдой почве, со временем крепнут и совершенствуются.

Чрезмерное счастье делает людей алчными.

Равная дикость – прощать всех и не прощать никого.

Таково рабство великого – невозможность стать малым.

Возмездие преследует две цели: успокаивает обиженного и обеспечивает ему безопасность в будущем.

Карая за несправедливость, причинённую другим, закон стремится к троякой цели, которую и правитель обязан иметь в виду: исправить самого наказуемого, улучшить прочих, наказывая этого, и, искоренив зло, защитить всё общество от опасности.

Самих скорее исправишь умеренным взысканием: будут сознательнее, если не отнимать всего.

Никто не трудится сохранять достоинство, когда оно совершенно потеряно; род безнаказанности – не иметь ничего доступного наказанию.

Исправлению нравов более способствует воздержанность в применении взысканий.

Ибо нарушение становится нормой, когда нарушителей много, и приговор не столь тяжок среди толпы осужденных.

Слишком часто практикуемая суровость перестаёт вызывать доверие, теряя тем самым своё главное лечебное свойство.

Добрые нравы властелин прививает народу, побеждая пороки терпимостью.

Каря видится гораздо более строгой, если карает человек

мягкосердечный.

Чаще совершаются те преступления, за которые чаще наказывают.

Преступление подсказывается наказанием.

В стране, где наказывают редко, существует негласный договор о добропорядочности и людей прощают как бы ради общего блага.

Если общество считает себя честным, таким оно и будет.

Большой гнев вызовут отступающие от норм, когда все видят, что таковых немного.

Опасно показывать обществу, насколько в действительности дурных больше.

Быстро станет понятно, насколько перевешивает худшая часть общества, если никого не прощать.

Доброму командиру повинуются быстрее.

Люди от природы упрямы, хотят поступать наперекор приказу.

Правильнее манить их за собой, чем тянуть.

Законопослушание по своей воле идёт за милосердием и всеми признаётся благом, достойным общественного попечения.

С головы начинается здоровье.

Лучше обидеть, высказав правду, чем угодить лестью.

Милосердие есть сдержанность души в её власти карать; это умеренность, отменяющая часть заслуженного по спра-

ведливости наказания.

Жестокость – склонность души к слишком суровым мерам.

Милосердие и кротость надо всем ставить в пример.

Прощение есть освобождение от заслуженного наказания.

Мудрец вместо прощения будет щадить, советовать, исправлять.

Милосердие полнее, честнее прощения.

Мудрый рассудит, какой подход необходим для каждого характера, чтобы выпрямить искривлённое.

Сначала нужно наметить цель стремлений, затем тщательно выбрать средства к скорейшему достижению её, а потом

уже в пути, если только он будет правилен, мы будем сообщать, как велика наша ежедневная успешность и насколько мы приблизились к тому идеалу, к которому нас влечёт естественный порыв.

Здесь самый многолюдный путь оказывается наиболее обманчивым.

Главнейшая наша задача должна заключаться в том, чтобы мы шли не туда, куда идут другие, а туда, куда повелевает долг.

Всякий более склонен верить, чем рассуждать.

Всякая жестокость происходит от немощи.

Счастливым мы называем того, кто только благое или злокачественное настроение духа почитает за благо или зло, кто свято исполняет нравственный долг и довольствуется добродетелью, кого случайные обстоятельства не могут сделать ни самонадеянным, ни малодушным, кто наибольшее значение придаёт тому благу, которое может сам себе создать, для

кого настоящим удовольствием будет презрение к удовольствиям.

Жизнь счастлива, если она неизменно основывается на правильном, разумном суждении (правильный образ мыслей не допускает заблуждения).

После наибольшего восторга удовольствия следует отвращение, затем наступает апатия.

Разумный человек наблюдает природу, спрашивает у неё совета, живёт согласно с ней.

Уверенность человека должна опираться на постоянное знание: однажды принятые им решения должны оставаться в силе, не допуская никаких поправок.

Презирайте судьбу: ваш дух ничем не может она умертвить.

Презирайте смерть: она – или всему предел, или откроет вам новую жизнь.

Смерть – разлука души с телом.

Если ты истинный муж, то должен уважать людей, решающихся на великие дела, даже в случае их падения.

Благородно поступает тот, кто, считаясь не с собственными силами, а с силами человеческой природы, ставит себе высокие цели, старается их достигнуть и мечтает о столь великих идеалах, что воплощение их в жизнь оказывается трудным даже для людей, обладающих недюжинными дарованиями.

Стремление к мудрости – это одно, а обладание ею – другое.

Природа создала нас для двух вещей – и созерцания дел, и их совершения.

Добро не может вредить добру.

Праздность – наказание для трудолюбивого.

Добродетель слабеет, когда у неё нет противника.

В терпении испытывает она свою твёрдость и силу.

Презирайте боль: или ей, или вам наступит конец.

Дело не в том, какова поклажа, а в том, как её нести.

Счастье тогда можно назвать прочным, когда оно окрепло под ударами судьбы.

Всякий имеет больше, чем было у него, когда он родился.

Может быть полезно для других то, чего мы для себя бо-

имся и стараемся избегать.

Всех несчастнее тот, кто не видал горя. Ибо такой не знает своих сил.

Только несчастье рождает истинное величие!

Чем сильнее страдание и чем твёрже дух, тем больше слава!

Часто подвергавшийся опасности, в конце концов начинает презирать её.

Дух, как и тело, крепнет от упражнений; чрез терпение становится он равнодушным ко злу.

Сильные люди, чтобы закалить себя, подвергаются трудам и лишениям.

Если бог захочет до последних пределов унизить какую-либо из желанных людям вещей, он отнимает её от лучших и передаёт в руки самых позорных.

Ничто не совершается вопреки моему желанию: с божеством всегда соглашусь.

Тело наше принадлежит природе, поэтому пусть она делает с ним, что ей угодно.

Не одним нам предназначена смерть.

Для продления жизни необходимо исключить всякую сырую пищу и вводить в обиход молочнокислые микробы, мешающие загниванию в кишках.

Чтобы установить хорошую кишечную флору, надо с самого раннего детства засевать кишки полезными микробами и удалять вредные.

Гениальность есть один из так называемых вторичных половых признаков мужчины.

Из-за вредных человеку толстых кишок человек не должен питаться слишком легко и безостановочно усваиваемыми веществами, потому что при этом толстые кишки опорожняются с трудом, что может вызвать серьёзную болезнь.

Нужно вводить в пищу растительные вещества, дающие достаточное количество остатков.

Наиболее благоприятный возраст женщины для родов: 20 – 24.

С прогрессом цивилизации средний возраст вступления в брак увеличивается.

Маленькие дети, имеющие привычку к онанизму, худеют, становятся бледными, глупеют, тупеют.

Шопенгауэр: "Существует одно только пагубное заблуж-

дение, – это предположение, что мы здесь – для счастья".

Майнлендер: "Вселенная движется в направлении небытия".

Путь науки по Бэкону: "Обобщать медленно, переходя от частных фактов к выводам, только одной степенью обобщая их, и так далее, до тех пор пока можно будет дойти до общей формулы."

Таким путём мы сможем установить не туманные и двусмысленные принципы, но ясные и точно определённые выводы, которые не будут опровергнуты самой природой.

Сущность всякой веры состоит в том, что она придаёт жизни такой смысл, который не уничтожается смертью.

Прогресс: превращение однородных явлений в более сложные, превращение неопределённого состояния в гораздо более определённое.

Если нельзя жить без веры, то последняя не может быть иной, как верой во всемогущество знания.

Virescit vulnere virtus – рана (лишь) увеличивает мужество.

В мире больше кумиров, нежели настоящих героев.

Даже самый храбрый из нас часто робеет, когда дело коснётся настоящего знания.

Умеешь ограничивать познание – это тоже мудрость.

Человеку отдохновением от неестественности и умственного развития служит его первобытная природа.

Человек, упорно преследующий какую-нибудь цель, обычно бывает не особенно разборчив в средствах.

Ищешь последователей – ищи людей ничтожных: нулей!

Нужно знать, чего хочешь и почему хочешь.

Цена жизни не может быть оценена.

Урод снаружи – (это) урод (и) в душе.

Нужно во что бы то ни стало быть умным, выразаться ясно и понятно.

Честные суждения, так же как и честные люди, не выкладывают, как на ладони, своих доводов.

Нет более опасного заблуждения, как то, когда следствие смешивают с причиной.

Когда народ погибает, вырождается физиологически, последствиями этого является постоянно увеличивающаяся потребность в сильных возбудительных средствах и к более частому их употреблению.

Стремление находить причины обуславливается и возбуждается чувством страха.

Никто не даёт человеку его свойств.

Во все времена хотели "исправлять" людей; это главным образом и называлось нравственностью.

Все средства, с помощью которых человечество должно было сделаться нравственным, были совершенно безнравственными.

Сила притупляет ум.

Никто не может тратить больше того, что у него есть.

Всё зло обусловлено сильной волей.

Для того, чтобы было искусство, для того чтобы могло быть какое-либо эстетическое действие и созерцание, для этого необходимо предварительное физиологическое условие: опьянение.

С физиологической точки зрения человека ослабляет и опечаливает всё безобразное.

Всякая красота вызывает в человеке восхождение от са-

мого чувственного к самому духовному.

Вся высшая классическая культура и литература Франции развилась тоже на почве чувственных отношений.

Человек погиб, если он стал альтруистом.

Только при избытке жизни можно на многое отважиться, можно многого требовать, многое расточать...

Либерализм в переводе означает торжество стадного начала.

Война учит всех понимать свободу.

Демократизм вызывал во все времена упадок организующей силы.

Россия – единственная страна, у которой в настоящее время есть будущность, которая может ждать, может обещать.

Тип преступника есть тип сильного человека среди неблагоприятных условий, это – доведённый до болезни сильный человек.

Снисходительность и искренность, преданность – главные ценности.

Благородные мужи не соревнуются.

Не дружить с неподобными себе.

Учение требует непрерывного труда.

Не смотри на то, что противно правилам, не слушай того, что противно им, не говори того, что противно им, и не совершай действий, противных им.

Чего не желаешь себе, не делай и другим.

Вне дома веди себя, как будто ты принимал знатного гостя.

Ставить долг на первом плане, а выводы – на втором.

Жестоких просветить настолько, чтобы они не делали зла.

Управление легко, если исправил себя (может исправить других).

Правление хорошо, когда окружающие (близкие) довольны, а отдалённые приходят к тебе.

В управлении не торопись и не гонись за малыми выгодами.

Сын должен укрывать отца, а отец – сына.

Даже живя с дикарями нужно быть скромным, внимательным к делам, искренним к людям.

Учёный непременно остаётся верен своему слову и непременно приводит в исполнение то, что делает.

Благородный муж миролюбив, но не льстив.

Блюсти повсюду искренность и верность в слове, твёрдость и благоговение в делах.

Когда все ненавидят или любят кого-либо, необходимо подвергать это проверке.

Настоящую ошибку нельзя исправить.

Нужно быть способным смотреть на других, как на самого себя.

Правитель должен благодетельствовать не расходуясь (доставлять пользу народу, исходя из того, что для него полезно); налагать работу, не вызывая ропота (выбирать пригодную работу и заставлять людей трудиться над ней); желать без алчности (желать и приобретать гуманность); быть довольным, но не гордым (для него нет ни сильных, ни слабых

по численности, ни малых, ни великих дел, и он относится с одинаковым уважением ко всем и ко всему); быть внушительным, но не свирепым (он оправляет своё платье и шапку, взор его проникнут достоинством).

Никогда правитель не казнит, не наставив; не требует немедленного исполнения чего-либо, не предупредив заранее; не медлит с распоряжениями и не требует срочного исполнения их; давая людям что-либо, не проявляет нежелания расставаться с выдаваемым предметом.

Делать приятное ради добра, а не добро – ради приятного.

У друзей всё общее.

Занятие философов в том и состоит, чтобы отрешить душу от тела. Поэтому философам смерть не страшна.

Философы воздерживаются от потакания желаниям тела.

Нужно искать удовольствий в познании, украшать бессмертную душу здравомыслием, справедливостью, мужеством, свободой и истиной.

Рассудительность одолевает удовольствия и страсти.

Знание, благорасположение и откровенность – инструменты, которые помогут выяснить, правильно живёшь по душе или нет.

Вместо жизни ненасытной и невоздержанной избрать жизнь благонравную и всегда довольствующуюся настоящим.

Душа рассудительная добра.

Подобный подобному – больше всего друг.

Каждый рад слову, когда оно созвучно с его склонностью.

Все усилия людей направлены на то, чтобы сохранить род человеческий.

Посмеяться над самим собой могут лишь те, кто обладает истинным знанием.

Человек, в отличие от других животных, должен время от времени твёрдо верить в то, что знает, для чего существует, не может обойтись без веры в разумное устройство жизни; отсюда потребность в явлении учителей и учений о "цели".

У большинства людей отсутствует интеллектуальная совесть: для большинства нет ничего унижительного в том, чтобы просто верить во что-нибудь и жить соответственно этому, не задумываясь особо об исходных принципах, не взвешивая все за и против, не утруждая себя поиском каких бы то ни было аргументов.

Эта потребность – стремление к истине – отличает человека высокого порядка от человека низкого.

Всякое проявление высоких благородных чувств кажется натурам низким чем-то нецелесообразным и оттого странным и диким.

Натуры низкие отличаются тем, что никогда не упускают своей выгоды, именно выгода составляет суть всех их помыслов и чаяний, которые в них сильнее самых сильных инстинктов.

Все революционеры, политики, проповедники говорят об "обязанностях", о некоем высоком долге, ведь иначе весь их пафос был бы ничем не оправдан.

Умение размышлять уже давно перестало считаться достоинством.

Всякое благодеяние, равно как и всякое действие, влекущее за собой чужие страдания, есть проявление нашей власти – и только!

Сострадание приятно лишь тем, кто недостаточно горд, кто не надеется на большие свершения.

Алчность и любовь – два названия одного влечения.

Дружба – продолжение любви.

Религия -> суеверие -> просвещение

Ничто так не разъединяет людей, как то, насколько они познали лишения и невзгоды: нищету духа и страдания тела.

От "невзгод" спасут только невзгоды.

Человек великодушный ограничивается мысленным удовлетворением жажды мести.

Великодушие заключает в себе столько же эгоизма, сколько и месть, только качество этого эгоизма другое.

Одиночество – вот тот аргумент, перед которым отступают самые убедительные доводы, высказываемые в пользу того или иного человека, в пользу какого-нибудь начинания: так говорит в нас стадный инстинкт.

Над нами имеет гораздо большую власть то, что о нас знают другие или думают, что знают, чем то, что мы знаем о самих себе и что хранится в нашей памяти (о счастье).

Благородство – обладание особыми свойствами и неведение относительно собственной необычности.

Достаточно сотворить новые имена, новые характеристики и новые оценки, чтобы дать жизнь новым "вещам".

За все грехи и прегрешения женщин отвечает мужчина.

Самый верный способ соблазнить мужчину – поманить его несколько загадочной и холодной нежностью.

В хорошем обществе никогда не следует стремиться быть абсолютно правым, кого-то убеждать, доказывать, будто прав ты и только ты.

Не существует никаких переживаний, кроме моральных.

Моральность – это стадный инстинкт в отдельном человеке.

Твоя добродетель – твоё здоровье.

Христианство уничтожило в каждом отдельном человеке веру в свои собственные добродетели.

Тот, кто глубоко погружён в своё дело, никогда не окажется в неловком положении.

Тот, кто имеет великую цель, оказывается сильнее самой справедливости, не говоря уже о совершаемых им поступках и суждях.

Высшее проявление человечности: не заставлять краснеть других.

Тот, кто недоволен собой, готов в любую минуту отомстить за это.

Независимо от всех общественных потрясений, общество всегда нуждается в покорном орудии.

Жизнь – это средство познания.

Великие проблемы требуют великой любви.

Когда человек приходит к твёрдому убеждению, что он должен кому-то подчиняться, он становится "верующим".

Фанатизм – предел, до которого может быть дотянута "сила воли" слабых и робких.

Сознание как таковое стало развиваться лишь под давлением потребности к общению.

Человек, подобно всякому живому существу, непрерывно думает, но не осознаёт этого.

Соврешенства в своём деле достигает лишь тот, кто приносит себя в жертву делу.

Все современные таланты страдают от укоров совести.

Мир заключает в себе бесконечное число интерпретаций.

Есть любовь – милосердие, и есть любовь – восхищение; есть любовь моральная (нравственная) и любовь эстетическая (художественная).

Любовь моральная, то есть искреннее желание блага, сострадание или радость на чужое счастье и так далее, может

быть религиозного происхождения и происхождения естественного, то есть производимая (без всякого влияния религии) большою природной добротой или воспитанная какими-нибудь гуманными убеждениями.

Религиозного происхождения нравственная любовь потому уже важнее естественной, что естественная доступна не всякой натуре, а только счастливо в этом отношении одарённой; а до религиозной любви, или милосердия, может дойти и самая чёрствая душа долгими усилиями аскетической борьбы против эгоизма своего и страстей.

Любовь моральная и любовь эстетическая: мы жалеем человека или он нравится нам – это большая разница, хотя и совмещаться эти два чувства иногда могут.

Прощение – высшее проявление нравственной (сострада-тельной) любви.

Более 1200 лет ни одна государственная система, как видно из истории, не жила.

Культуры, соединённые с государствами, большею частью переживают их.

Дарящая добродетель есть высшая добродетель.

И когда мы научимся лучше радоваться, тогда мы тем лучше разучимся причинять другим горе и выдумывать его.

Кровь – самый худший свидетель истины.

Не доверяйте всем тем, кто много говорят о своей справедливости.

Люди не равны, и они не должны быть равны!

Воля к власти – желание быть господином над ещё более слабым.

Жизнь всегда должна преодолевать саму себя.

Воля к жизни – стремление к существованию существую-

щего.

Недостижима красота для всякой сильной воли.

Мы знаем слишком мало и дурно учимся, поэтому и должны мы лгать (о поэтах).

Величайшие события – это не наши самые шумные, а наши самые тихие часы.

Калека наизнанку – у которого всего слишком мало и только одного чего-нибудь слишком много.

Избавление – преобразовать всякое "было" в "так хотел я".

Я хожу среди людей, как среди обломков будущего, – того будущего, что вижу я.

Кто поднимается на высочайшие горы, тот смеётся над всякой трагедией сцены и жизни.

Человек – лучшее домашнее животное человека.

Для одного одиночество есть бегство больного; для другого одиночество есть бегство от больных.

Где нельзя уже любить, там нужно пройти мимо!

Всякое человеческое существо хочет, чтобы пощадили и пожалели его.

Три самые проклятые вещи: сладострастие, властолюбие, себялюбие.

Человек есть самый лучший хищный зверь.

Человек для себя самого самое жестокое животное.

Нет более тяжкого несчастья во всех человеческих судьбах, как если сильные мира не суть также и первые люди.

Только тот, кто действует, учится.

Одно бывает необходимее другого.

Вы не должны ничего хотеть свыше сил своих.

Толпа лжёт всегда.

Кто не может лгать, не знает что есть истина.

Если вы хотите высоко подняться, пользуйтесь собственными ногами.

Зло есть лучшая сила человека.

Наука – страх перед "внутренней скотиной".